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Erdőgazdaságunk jelenlegi helyzete és a második ötéves tervvel 

kapcsolatos főbb célkitűzéseink»

Marton Tibor főmérnök.

A Középsomogyi Állami Erdőgazdaság jelenlegi területi formája 1955-ben 
alakult ki véglegesen a megszűnt marcali—i erdőgazdaság, nagybajomi és 
mesztegnyői részeinek, valamint a baranyamegyei volt hárságyi üzemegy
ségnek a kapbsvári erdőgazdasághoz történt csatolásával. A gazdaság 
területe eléggé összefüggő egységet képez, mivel mind a hét erdészete 
55 km-es körzeten belül fekszik. A 88 község határára kiterjedő erdő
területünk 54.477 ha. Ebből az erdőbirtokossági társulati erdőkre 
4.928 ha jut. A 85 erdőbirtokossági társulatból jelenleg 8o egyszerű, 
mig 5 kiterjedtebb állami kezelésben van.

Erdőgazdaságunk termelési tevékenységét tekintve fakitermelő gazdaság, 
mivel az éves halmozott termelési érték /folyó gazdasági évben közel 
75 millió forint/ több mint 5o ?o—át a fahasználati és fagy árt mány ter
melési ágazat produkálja. Ez évi fatermelési keretszámunk 126.ooo m5 
bruttó fatömeg. A jövő erdejének kialakítása szempontjából igen fontos 
mag, csemete és erdőművelési ágazat csak mintegy 2o bán vesz részt 
a termelési érték kialakításában. Egy ha állami erdőterületre eső tel
jes termelési érték 1«58S ?t,

Tájegyscgileg erdőgazdaságunk három részre bontható:

Erdőterületünk 5o«7 /—a s- Zselicségre /53/
27*7 a a Báránya-5omogy-Tolnai hegyhátra /29/ • 
21.6 /-a a Somogyi homokvidékre /34/ esik.

A fenti három erdőgazdasági táj közül a Zslicsóg rendelkezik a legked
vezőbb termőhelyi adottságokkal és ennek következtében a legértékesebb 
erdőterületekkel. Gazdaságunk termőhely, faállomány és korosztály vi
szonyaival nem foglalkozom, mivel ezekre nézve a további előadások ad
nak felvilágosítást.

Erdőgazdaságunk 7 erdészetre tagozódik, 89 erdőszkerülettel. Az erdésze
tek területe 2.7oo és 6.5o*5 ha között ingadozik. Egy erdószkcrülot át
lagos nagysága 59o ha.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



- 2 -

Az éves feladatok végrehajtásában l,3oo fő fizikai dolgozó, /ebből 
528 fő állandó szerződött munkavállaló/ 168 fő műszaki, 48 fő admi
nisztratív és 22 fő kisegítő dolgozó működik közre.

Az egyes munkakörökben foglalkoztatott műszaki szakképzettségű dolgozók 
megoszlása a következő:

Erdőmérnök

fő Á. ...
/egy erdőmérnökre

182o ha jut/19 11.3 '
okleveles erdőgazda 2 1.2
technikus 12 7.1
2 éves erdész szakiskolás 31 18.4
1 éves erdész szakiskolás 14 8.3
szakvizegázott erdész 6o 35.7
egyéb szakképzettségű 15 9.-
képzettség nélküli 15 9.-

összesen. 160 fő loo $

Jelenleg egy fő az Erdőmérnöki Főiskolául! fő a Technikum levelező 
tagozatán, 3 fő pedig az Ásotthalmi Szakiskolán végzi tanulmányait, 
4 fő pedig szakvizsgát tesz, tehát a szakképzett dolgozók számában a 
közeljövőben javulás várható.

Gazdaságunk jelenlegi helyzetét gondolom úgy tudom legszemléltetőbben 
érzékeltetni, ha rövid visszapillantást teszek a felszabadulás előtti 
állapotokra és az azóta eltelt 15 év munkájára.

Területünkön a felszabadulás előtti időben, állami erdőbtrtok nem volt. 
A főúri, hitbizojaányi és kisebb uradalmi erdőbirtokokon nagyobbrészt 
szakszerűnek nem nevezhető, rabló erdőgazdálkodás folyt. Erről tesznek 
említést a régebbi üzemtervek is. Az üzemtervek készítői pl. a volt 
Eszterházy erdőbirtokra vonatkozóan megállapítják, hogy "ahol az erdő 
fája könnyen és olcsón volt leszállítható - irtották”, a nehezen hozzá
férhető, lakott helytől távol eső, meredek birtokrészeket pedig nem 
használták ki”, A kihasznált területeken főleg csak tűzifa termelés 
folyt. A szerfakihozatali százalék a jelenleginek osak kis hányada 
volt. Nem sokat törődtek az ordőneveléssel som abban az időben. Erről 
igy ir az üzemterv: ”a munka és fuvarerő elsősorban a főhasználatok 
végzésére volt szükséges, s igy a rendszeres Glőhasználatfa nem jutott 
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idő”* Más helyen a következőket találjuk! “Minthogy a múltbeli erdő
gazdaságban a tisztitó és gyéritővágások évtizedeken át háttérbe szorul
tak, lépten-nyomon előfordult, hogy nemcsak a rudas, de még a főhaszná
latra előirt állományok is tele vannak olyan fákkal, melyeket már a 
tisztitó vágásoknak kellett volna eltávolítani»M

A nevelő vágások elhanyagolásának lett azután a következménye, hogy pl. 
a kardosfai erdészetünk 1945-öt követően még hosszú ideig egyebet sem 
termelt az előhasználatok során mint száradékfát. De nemcsak a véghasz
nálatokban és a nevelő vágásokban volt nagy a szakszerűtlenség, hanem 
az erdőfelújítások terén is, A fatermelő cégek a természetes ujulatot 
nemigen kímélték, pedig az öt esztendőben megszabott felújítási idő
szak nagyonis megkívánta volna ezt. A rövid felújítási időszak miatt 
sokszor külföldről hozott makkal hajtották végre az alátelépítésekét• 
Erről tanúskodnak a dombhátakra telepített erősen csuosszáradásnak 
indult szlavón tölgyesek. Ez volt a helyzet az Eszterházyak birtokán, 
ahol’végeredményben üzemtervek alapján gazdálkodtak. De,méginkább le
romlott az erdő a kisebb uradalmak és közülctek kezén. Ezeken a helyeken 
a használat nem állott másból, mint a legszebb egyedok kiszállalásából. 
Ápolásról, erdőnevelésről beszélni sem lehetett itl^ annál több volt 
azonban a legeltetésből származó kár.

Magától értetődő, hogy a felszabadulás után az elmúlt évtizedek szak
szerűtlen munkáját egyik évről a másikra nem lehetett kijavítani, a 
szakszerűbb erdőgazdálkodásra való törekvés azonban évről- évre foko
zottabban éreztette hatását*

A szocialista erdőgazdálkodás kiépítésében fontos határkő volt az erdő
gazdaság fejlesztésére hozott Io4o/1954.M*T• határozat. A határozat 
megjelenését követően elért eredmények alapján bátran nevezhetjük az 
1954—es esztendőt erdőgazdálkodási vonatkozásban a fordulat évének, 
A határonat megjelenése után ugyanis lényegesen meggyorsult erdőgazdál
kodásunk fejlődése. Minek tulajdonítható ez ? Elsősorban annak, hogy 
az 1954» előtti években megteremtődtek a gyorsabb ütemű fejlődés elő
feltételei. Befejeződtek pl. az átszervezések, lényegesen csökkent a 
szakemberek fluktuációja, a munkásokból lett vezetők komoly termelési 
tapasztalatokra tettek szert. Másrészt az Io4o/1954.M.T.határozat volt 
lényegében az első, amely félreérthetetlenül megszabta az elérendő 
cél megvalósításához szükséges tennivalókat. A határozat után kiadásra
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került szakmai utasítások, ezek alapra áttanulmányozása és a gyakorla
ti munkába való átültetése minőségi változást idéztek elő erdőgazdasá
gunk műszaki dolgozóinak szemléletében. Többek között ennek a megvál
tozott személetnek köszönhető, hogy a Középeomogyi Állami Erdőgazdaság 
legnagyobbrészt sikerrel valósította meg a fejlesztési tervben előirt 
feladatokat és az elmúlt öt évben nagyobbat lépett előre, még az ellen
forradalom okozta megtorpanás ellenére is, mint a határozat előtti idő
szak alatt. Ma már a mi gazdaságunk területén is szembetűnően megmutat
kozik a szocialista erdőgazdálkodás fölénye a volt kapitalista erdő - 
gazdálkodással szemben. Melyek a bizonyítékai ennek ?

1. / Megteremtettük a csemeteönellátást. Ma már a saját területünkön
gyűjtött magból nevelt jó minőségű csemetével hajtjuk végre az 
1945*év előtti idők mértékét többszörösen meghaladó ordŐfolujitási 
és erdőtelepítési feladatainkat.

2. / 1955 óta a kitermelt véghasználatok 32 %—át természetes utón uji«*
tottuk fel a dombvidékre tervbevett 2o %-os előirányzattal szemben. 
Meg kuli jegyeznem, h?gy a természetes felújítás aránya még kedve
zőbben alakulhatott volna, ha a fennálló bükk-, tölgy, fenyő korlá
tozás miatt nem kényszerülünk a végvágások elhagyására. Ennek kö
vetkeztében az ötéves fejlesztési időszakra előirt természetes 
erdőfulujitási feladatunkat csak 91 5^—bán teljesítettük. A mester
séges vágásfelujitás, az alátelepités, valamint az erdőtelepítés 
és fásítás előírásait azonban lényegesen túlteljesítettük.

I

megnevezés Torvfeladat 
öt év alatt

Telj esités %

Végvágások után termé
szetes utón magról 256 ha 233 ha 91... .
feiujitott terület álatelépítésből 7o ha 64 ha 91

Mesterséges vágás 
felújítás első kivi
tele 1134 ha 1254 ha 110

Alátelepités első 
kivitele

Véghasználati 
hozam területen 716 ha 1293 ha 18o
Áll•kis gé szít ő 630 ha 752 ha 119

Erdőtelepítés 
első kivitele 5o3 ha 739 ha 196
Fásítás első 
kivitelű 5 00 ha 1023 ha 2o4
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Felújító vágásainkban a közelitő nyomvonalak gondos kijelölése, az 
ujulat messzemenő kímélése a termelés és kiközelités során ma már 
természetes dolog erdészeink számára. Az egyre javuló munkának 
tudható be, hogy erdősítéseink eredményességi mutatói a telepítése
ket kivéve már jobbak az 196o>—ig elérni tervezett 1<?6 $—os mutató
nál.

Alátelépítéseknél 1*40 ha
mesterséges erdőfelújításnál 1«34 ”
telepítésnél 1.87 ha az eredméií

nyességl mutatónk.

3./  Felszámoltuk az elmaradt tisztításokat és vágásfelujitásokat. 1955— 
6o között 1.5oo ha-val tisztítottunk többet a tervezettnél.

4»/ A nevelő vágások fatömege a szakszerűbb belenyúlás következtében 
évről—évre emelkedett-, Az utóbbi öi évben az összes kitermelésünk 
47 át tisztításokból és gyérítésekből nyertük.

Az elmúlt években 6-651 hektáron jelöltük ki a ”V” fákat. Ezzel 
utol is értük magunkat a ”V:* fa jelölésben. Jövőben már csak az 
első gyérítésre kerülő állományokban kell a ”V*’ fákat jelölnünk. 
A ”V” fák kijelölésével megteremtettük az előfeltételt ahhoz, hogy 
a jövő nevelő vágásai már valóban a kijelölt "V” fák érdekében tör
ténjék.

5. / A fejlesztési időszakban 2»7 ^-kal csökkentettük a sarjerdők terü
letét és a fafajok megoszlásának aránya is kedvezően javult az ér
tékesebb fafajok javára. A tölgyek elegyarány ?á-a 1.8—al, a fenyőké 
pedig 1.6-al gyarapodott, mig a csereseké 2.5 kai, a gyertyánosoké 
0.9 ^-kal, az akácsarjé 1 kai csökkent.

6. / Nagy ütemben láttunk hozzá a rontott erdők átalakításihoz. Ez indo
kolt is, hiszen közel 6.000 ha rontott erdőt tartunk nyilván gazda
ságunk területén. Azért ilyen sokat, mert a Bükk és Tölgy talajon 
álló clegyctlcn csereseket és gyertyánosokat mind besoroltuk a ron
tott erdők közé.

1958/59-bcn a vóghasználatra besorolt területeknek 52 ?á-a, mig 
1959/6o—bán •• ” ” ” 50 $—a került
ki a rontott erdőkből,,
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A múlt gazdálkodásából reánk maradt rontott fiatalosokban ugyancsak 
folyik az átalakító munka. Rontott fiatalosainkból a szakszerű, 
tisztítások révén igyekszünk minél többet megmenteni a jövő számára»

7»/ A nyárfát 1955 előtt nem sokra becsülték erdő gazdaságunk területé?:, 
som. Az 1958 őszén megalakult Nyárfabizottság munkája és az siót a 
kifejtett nyárfa propaganda következtében lényegesen megnövekedőit 
a nyárfáéitási anyag iránti kereslet gazdaságunk működési területén. 
Ezt bizonyltja az erdőnkivüli fásításban a nyártelepitések ugrás— • 
szerű, emelkedése»

Mig 1955-56—bán osak 37 ha-t
1956-57-ben 63 n
1957-58-ban 51 w
1958-59-ben 8o ii

addig 1959—6o-ban 356 * telepítettünk»

Tehát 1955—höz viszonyítva közel tízszeresére emelkedett a nyárral 
fásitott terület.

8./ A fahasználat vonalán ugyancsak jelentős fejlődésről számolhatok 
be. Ez a fejlődés nemcsak az iparifakihozatali százalék emelkedésé
ben mutatkozik meg, hamem a munka minőségének fokozatos javulásában 
is. Mig az iparifakihozatal 1945 előtt osak 14 körül mozgott és 
a hároméves terv ideje alatt 2o yá—ot, az első ötéves tervben pedig 
22 í'o-ot ért el, addig 1955-6o között 59*1 ?ó—ra emelkedőit az összes 
földfolotti fatömeghez viszonyítva. Ezen belül a véghasználatra 
49.3 mig a gyéritésro 36,4 $ iparifa jut.

Csökkent a termelési apadék /magas tuskó ma már igon ritka jolon- 
ség/, nagy mértékben javult a rönkmegmunkálás minősége /a szakállas 
bütü ma már ismeretlen./ Növekedőben van a rönkök hossza is. A 
folyó gazdasági óvbon értékesítésre került fürószrönk mennyiség 
közel 6 5^-a 5 m-on felüli, tehát feláras rönk volt. A mai ágfát
sem lehetne összehasonlítani az öt óv előttivel.

Fagyártmány termelésünk is nagymértékben megnövekedőit. Mig 1955c 
előtt l.ooo m3 alatt volt, addig a folyó gazdasági évben már lo.ooo 
m3—t is meghaladja a termelt kész fagyártmány mennyiségűo. A gépi
fakitermelés terén is előbbre jutottunk, igaz nem sokkal» 1955 
előtt kézi fakitermelés folyt gazdaságunkban, ebben az évben 25 db
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motorfűrész foglalkoztatásával már géppel termeltük a vastagfa
27 $-át.

Fahasználatunkban véleményem szerint a felsoroltakon kívül talán 
mégis azt értékelhetjük legtöbbre, hogy munkáját az erdőművelési 
érdekek egyre fokozódó figyelembevételével hajtja végre, ami a 
további fejlődésünknek egyik igen jelentős alapja.

9./ A magas és mélyépítés vonalán ha nem is tudtuk teljes egészében 
megvalósítani a fejlesztési tervben lefektetett elgondolásainkat, 
mégis sok hasznos építménnyel gazdagodtunk az elmúlt öt évben. 
Hogy csak a legfontosabbakat említ sémi

népgazdasági beruházásból felépítettünk hét erdészlakást, egy db. 
3o fős munkásszállást, egy db lóistállót, 2o km hosszú burkolt fő
feltáró utat, valamint 5 km gyüjtőutat és 5.5 km erdei vasutat. 
Felújítási hitelből 38 crdészlakás, két erdészeti iroda és egy 
munkásszállás felújítását végeztük cl.

Az elmondottakkal gondolom nagyvonalakban sikerült ismertetnem azt 
a folyamatot, molyon gazdaságunk a fejlődés jelenlegi lépcsőfokára 
jutott.

Most ismét egy uj szakasz küszöbén állunk. A második ötéves terv 
újabb lehetőségeket teremt erdőgazdaságunk továbbfejlesztéséhez. 
Gazdaságunk ezt minél nagyobb mértékben szeretné kihasználni, mivel 
különösen a műszaki fejlesztés terén meglehetősen le van maradva, 
második
A.Vötóvcs terv 'főcélkitüzésoit Pártunk VII. Kongresszusának irány

elvei konkrétan meghatározzák* Erdőgazdaságunk ennek megfelelően 
dolgozta ki második ötéves tervét.

A rendelkezésemre álló idő rövidsége miatt csak a fontosabb célki
tűzéseinket kívánom ismertetni:

Az erdőműveléssel, miat a légiontosabbal kezdőm, hiszen a szakszerű 
erdőművelés az alapja annak, hogy a következő ötéves tervekben is 
évről— évre több, jobb és olcsóbb fát adhassunk a Népgazdaságnak,- 
Éppen ezért az erdőművelés vonalán tovább kívánjuk fejleszteni az 
eddig elért eredményűinket azon keresztül, hogy belterjesobb, a 
táji művelésen alapuló, eddiginél szakszerűbb munkát kívánunk vé- 
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gezni» A belterjesség,növelése egyrészt abban Jut kifejezésre» hogy 
a tisztitásókban és a gyérítésekben teljes mértékben érvényt szer
zünk az Erdőnevelési Utasitás előírásainak. Ezek szerint évente 5oo 
ha-al több tisztítást és 2oo ha-al több gyérítést végzünk el, mint 
1959/6o— bán.

A felújító vágások területét a jelenlegi 52 %—ról 1965—lg 54.6 %—ra 
növeljük. Erdőtelepítéseinkben az erdőtelepítési munkák szakszerű 
elvégzésével az eredményességi mutatót 1.5 alá kívánjuk szorítani.

A második öt óv erdősítési, művelési és fatermelési föladatait erdő
gazdasági tájanként elkülönítve dolgoztuk ki. Ezt még azzal kívánjuk 
bővíteni, hogy 1965-ig mindhárom tájban feltérképezzük az erdőtApu
sokat és ennek alapján Írjuk elő erdészeteink számára az alkalmazan
dó erdőfelújítás!, erdőnevelési és rontott erdő átalakítási módszere
ket. \ •
Tovább folytatjuk a rontott erdők átalakítását. 1965 végéig állomány
ápolás utján 5oo ha—t, állománykiegészitő alátolopitéssol 655 ha—t 
ős fafajoserével pedig 795 ha rontott erdőt számolunk fel. Tovább 
javítjuk gazdaságunk fafaj összetételét a sárjcseresek,— a gyertyá
nosok és akácosok felszámolásával.

A véghasználat alatt álló területek alátelepitését oly mértékben 
szorgalmazzuk, hogy az öt éves tervidőszak üzemtervi előírásaihoz 
viszonyított véghasználati megtakarításokból, melyből már eleve 
kevesebbet terveztünk meg 1965—7o között tovább növelhessük a kiter
melésre kerülő véghasználati fatömeg mennyiségét. A nevelő vágásra 
besorolt állományainkban teljes mértékben a pozitív jellegű gyéríté
seket fogjuk alkalmazni.

Megteremtjük a veszteségmentes csc-motogazdálkodást. Nagy gondot for
dítunk csemetékért jóinkban a termőhelyi adottságainkiaíjmeg^elo lő 

nyárfajták nevelésére.

A nyártolcpités terén adottságainkat igyekszünk maximálisan kihasz
nálni. Az ordőnkivüli területeken az olőző évhez viszonyítva, közel 
kétszerosére emeljük a nyártolepitőst. Mivel nem nyártemotőket, ha
nem jól sikerült nyártelepitósokot kívánunk létesíteni, előzetes 
talajvízsgálat nélkül nyártelcpitést nem végzünk a jövőben. Üzemi
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területünkön sajnos csak korlátozott mértékben vannak lehetőségeink 
az első kivitolü nyartelepitésokre. Itt elsősorban előhasznalati 
nyártelepítésekre szorítkozhatunk#

Annak tudatában, hogy az uj tervidőszak növekvő faanyagszükségleté— 
nek biztosítása elsősorban az erdőgazdaságok feladata, a fahaszná— 
lat vonalán 17 0—kai /cca loo.ooo m3—el/ adunk több fatömeget a 
Népgazdaságnak, mint a megelőző öt évben. Bár az uj ötéves időszak
ban a besorolt véghasználatok nagyobbrészt rontott erdőkből kerül
nek ki, mégis 4-4 /—kai adunk több iparifát az előbbi öt évhez vi
szonyítva. A fenti mennyiségi felfutás mintegy 12 millió deviza JHt 
megtakarítást eredményez a Népgazdaság számára. A termelőszövetke
zetek szerfás épületeihez szükséges famennyiséget a reánk kisza
bott mennyiség mértékéig teljesíteni fogjuk.

A termelési apadék csökkentése és az értékesebb iparifaválasztékok 
növelése érdekében az Erdőhasználati Utasítás előírásait teljes 
mértékben be fogjuk tartani#

További fő törekvésünket képezi a fahasználatban az egy főre eső 
termelékenység emelése, melyet a munkák fokozottabb gépesítésével 
ős helyesebb megszervezésével, valamint a szocialista brigádmoz— 
galom kiszélesítésével kívánunk biztosítani®

Fagyártmánytermolésünk választékait a Népgazdaság szükségleteinek 
figyelembevételével alakítjuk ki. Tehát elsősorban a parkeitfriz, 
rövid fűrészáru és a bányászati bélésanyagok termelését fogjuk 
szorgalmazni. Inkurrcns választékot nem termelünk. Gépegységeink 
részbeni összevonásával, a kihozatal emelésével korszerűbbé és 
gazdaságosabbá kívánjuk tenni fagyártmánytermelésünket a következő 
tervidőszakban. Jelenlegi fagyártmány telepeink ugyanis többségük
ben korszerűtlenek, nélkülözik a legszükségesebb szociális normákat. 
Meg kell jegyeznem, hogy a korszerűsítés önköltségcsökkentés! hitel
ből csak részben oldható meg, mert az e célra fordított összeg két 
éven belül nem térül megc Tehát népgazdasági beruházási hitelt kell 
igénybe vennünk.

A gépesítés terén is jelentős előrehaladást kell elérnünk 1965-ig* 
Megyénkben csaknem teljes egészében végbement a mezőgazdaság szoci
alista átalakulása. Ez a tény uj helyzet elé állítja erdőgazdaságun-

• / &
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kát • A fejlődő szocialista mezőgazdaság szomszédságában mi is csak 
úgy juthatunk előbbre, ha az eddiginél sokkal gyorsabb ütemben gé
pe si tjük minden fontosabb munkaterületünket. Ennek megfelelően helyi 
adottságain figyelembevételével a jelenlegi igen alacsony gépesité- 
si fokot
csemetekerti vetésben
csemetekerti kapálást

5 /-TÓI 
_ n

20
4c

ra
n

csemetekianielést 10 " 5o t!

suhángkiemelést _ n 8o n
erdősítések talajelő— 

készítését 4o " 6o H

erdősítések ápolását 10 " 3o n

fakitermelést 27 " 66 ti

közelítést 3 " 6o M

szállítást 8o " 9o W
rakodást — W 3o ra kívánjuk omolni a
tervidőszak végéro.

Hasonlóképpen előbbre kell jutnunk a gazdálkodásunk alapfélté tóiét 
jolontő ardőfcltárás terén is. Jelenleg az egy ha*-ra eső időjárás
biztos utunk hossza mindössze 1*7 fm /saját + idágen/, ami messze 
alatta marad az országos átlagnak. Erdőgazdaságunk rossz feltártsága 
kampányszerűvé teszi az anyagmozgatást, értékesítést és jelentősen 
emeli az energiaköltségeket. Pedig gazdaságunk 5 millió köbméteres 
éléfakészlcte, továbbá a belterjcsobb gazdálkodásra való törekvés 
különösen kihangsúlyozza fcltártságunk mielőbbi megjavítását.

A fentiekben, ismertetett célkitűzések megvalósításához számos elő
feltétel szükséges. Az előfeltételek nagyobb részéi saját magunknak 
kell előteremteni, mig egyes feltételek biztosításához Főhatósága
ink segítségét kell kérnünk*

Az erdőgazdaság által biztosítandó feltételek közül az alábbi fon
tosabbakat emelem kii

Első helyen említem meg a jelenlegi műszaki apparátusunk szakmai 
színvonalának további emelését, főként a gépi ismeretek és a helyes 
gépi munkaszervezés mielőbbi elsajátítása terén, mert itt vagyunk 
leginkább lemaradva. A lemaradás megszüntetése érdekében már ez 
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évben, megkezdjük az erdészeti szakelőadók és érdészkerületvezetők 
ilyen irányú elméleti és gyakorlati oktatását» Erdészeti Egyesüle
tünk helyi csoportja által rendezendő előadások keretében több 
olyan előadást kívánunk beiktatni, mellyel hozzásegítjük szakembe
reinket a már meglévő és a közel-jövőben beszerzendő gépek gazdasá
gosabb és termelékenyóbb kihasználásához.

A következő és igen fontos féltétől - sürgősen kialakítani egy 
olyan szakmunkás gárdát, amely a gépek kezelésének és a fejlettebb 
technológiák ismeretében képes lesz az eddiginél jobban és termelé
kenyebben dolgozni. Mivel a sártoári szakiskola nem birja rövid 
időn belül megoldani a szakmunkás oktatás kérdését, ennek elvégzé
se is ránk hárul.

Igon fontos föltétel még a vezetés színvonalának további emelése, 
A második ötéves terv megnövekedett feladatainak végrehajtásához 
az eddiginél tervszerűbb és célratörőbb vezetésre van szükség. 
Emellett még a helyes gazdaságossági szemlélet elmélyítése is kí
vánatos, mert o nélkül nem érhetünk cl komoly eredményeket az ön
költségcsökkentés torén. A további munkánk során nem téveszthet
jük szomünk elől azt, hogy Népgazdaságunknak nemcsak több, hanem 
olcsóbb fára is szüksége van»

Főhatóságainktól az alábbi három fontos feltétel teljesítéséhez 
kérünk segítséget. Az első az üzemterv ekkd kapcsolatos» Erdőgazda
ságunk területének csak'5o fí—ára rendelkezünk érvényes üzemtorvvel. 
A második ötévre szóló tervek összeállításánál nem ki mértékben 
éreztük ennek hiányát. Az októberben bevezetendő uj erdőművelési 
elszámolási rendszer is az érvényes üzemtervek előírásaira van 
alapozva. Az érvényes üzemtorvek hiánya tehát sok bizonytalanság 
forrása lehet gazdálkodásunkban. Megvagyunk pl. győződve arról, 
hogy az ideiglenes és lejárt üzemterveink a valóságosnál kisebb 
ólőfakószletet és folyőnövedóket mutatnak ki* Fekete Zoltán bükk— 
fatermés táblájának kézhezvétele után összehasonlítást végeztünk 
az üzemtervok által kimutatott folyónövedókkel s megállapítottuk, 
hogy az uj bükkfatermölési tábla közel 4.5oo mg—el mutat ki több 
folyónövedékot bükkállományainkra nézve. Ha ezt a megállapításunkat 
örvényes üzomtervek is igazolnák, 1965-7o között tovább lőhetne 
emelni a kitermelhető fatömogmennyisegét.
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A másik kérésünk a műszaki ígjlesztósünk érdekében tervezett beru
házásaink jóváhagyására vonatkozik, Előadásomból is kitűnt, hogy 
erdőgazdaságunk különösön á gépesítés és a folt árts ág tekintetében 
meglehetősen hátul van az erdőgazdaságok sorában* Ez'. a lemaradást 
a mezőgazdaság szocialista átszervezése következtében súlyos hely
zetet fog teremteni a közeljövőben a munkaerő és fogatenergia kie
sése miatt, éppen ezért szükséges, hogy reális alapokon nyugvó 
beruházási igényeinket — mint várható eredményeink ellentételét 
Főhatóságaink elismerjék és méltányolják,

* A harmadik feltétel bérügyi vonatkozású* A második ötéves terv 
megnövekedőit feladatai az eddiginél jóval nagyobb minőségi köve
telményeket támasztanak az erdőművelésben, fakitermelésben egyaránt» 
A minőségi munka fokozását a jelenlegi bértételek azonban sok eset
ben nehezítik* Tehát az erdőgazdasági munkabérek mielőbbi felülvizs
gálata és rendezése igen fontos előfeltételét képezik célkitűzése
ink sikeres megvalósításának.

A fentiekben foglaltam össze azokat a fontosabb feladatokat, melyek
nek végrehajtását a második ötéves terv időszakában magunk elé 
tűztünk. Erdőgazdaságunk elmúlt évi eredményei, valamint fizikai 
és műszaki dolgozóink.igyekezete és lelkesedése a szocialista 
jövőbe vetett hite biztosíték arra, hogy a fenti reális célkitűzé
sek valóban megvalósulnak a másotik ötéves terv folyamán és ezzel 
ismét jelentős lépéssel juthatunk előbbre a szocialista erdőgazdál
kodás fejlesztősóban «

.«.O..O..O...
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A Középsomogyi Állami Erdőgazdaság második ötéves fakitermelési 

tervének üzemtervi vonatkozásai.

Sümegh Nándor erdőrendezési felügyelő.

A Középsomogyi ÁJSG. összes területe 54.477 ha, mely három erdőgazdasági 
táj között oszlik meg éspedig a Zselicségre jut az erdőgazdaság terüle
tének 5o.7 %-a, azaz 17.441 ha, a Báránya-Somogy-Tolnai hegyhátra 27.7 

a, azaz 3.6o3 ha, mig a többi a Somogyi homokvidékre esik éspedig 
21.6 %, területben 7*433 ha.

Az összes területből üzentervezett 33.014 ha, a területnek kereken 
96

Sokkal kedvezőtlenebb a helyzet, ha azt vizsgáljuk, hogy az üzemtorvek 
hány százaléka ideiglenes, ötéves, illetőleg tízéves. Ebben az esetben 
a százalékok a következők:

ideiglenes 17.9 % / 5.912 ha.területtel/ 
ötéves 45.3 % /14.948 ha. « /

• tízéves 36.8 /12.154 ha. " /

Lényegesen javulni fog a helyzet azonban ez év végére, ill. 1961 év 
elejére, amikor is az 1959. évi felvételek eredményeképon az előbbi 
százalékok a következőkre fognak változni:

ideiglenes 4.5 ^ / 1.481 ha. területtel/
ötéves 44.1 /14.551 ha. " /
tízéves 51.4 /16.982 ha. •' /

Mielőtt előadásom tulajdönképen! tárgyára rátérnék, szükségesnek tartom 
a Középsomogyi Állami Erdőgazdaság üzemtervcinek főbb adataival
- legalább futólagosán- foglalkozni.

A Középsomogyi Állami Erdőgazdaság összes fatermolésre szolgáló terüle
tén — az üzemtervek adatait a csekély, 4 $-nyi üzeratérvozatlea terület
ve extrapolálva- :

az összes
az összes
az összes

élőfakészlat 
átlagnövedék 
folyónövedék

4.739.101 m3.
116.486 m3.
124.815 m5*
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Sgy ha-ra teháj átlagosan:
149*2 m3 élőfaké szlet, 

5*7 m3 átlagnövedék és 
3*9 a3 folyónövedék esik.

Ezzel szemben az országos éiőfakészlet 112 mí/ha., 
az átlagnövedék 3 m3/ha,,
a folyónövedék 3»5 m3/ha.

Ezekből az összehasonlító adatokból láthatjuk, hogy a Középsomogyi AE0. 
által kezelt erdők az országos átlagnál sokkal jobbak !

Vizsgáljuk meg az előbbi három adatot az egyes erdőgazdasági tájakon 
belül.

A gazdaság élőfakészletéből:
a Zselicségre esik 2.662.642 m3. 56.2 163 m3/ha.
a B arany a-SO<nogy-To Inai hegyhátra 1.381*171 m3. 29.2 94, 153 m3/ha.
a Somogyi homokvidékre 695*288 m3* 14.6 9$, lo9 m3/ha.

A gazdaság jelenlegi átlagnövedékéből
a Zselioségre esik 63*014 m3* 54*2 9», 3*9 m3/ha.
A Baranya-Somogy-Tolnai hegyhátra 32.296 m3« 27.7 9^, 3*6 m3/ha.
a Somogyi homokvidékre 21,176 m3* 18*1 0» 3*3 m3/ha.

A gazdaság jelenlegi folyónövedékéből 
a Zselicségre esik
a Baranya-Somogy-Tolnai hegyhátra
A Somogyi homokvidékre

67.813 m3. 54*4 0, 4.1 m3/ha
32.749 m3* 26.2 3.6 m3/ha
24.253 m3* 19*4 $4, 3.8 m3/ha

A gazdaság erdőségeinek legértékesebb része a Zselicség, ahol a hektá
ronkénti élőfakészlet 46 $á-al, az átlagnövedék 3t> $-al és a folyónöve- 
dék 17 $-al magasabb az országos átlagnál !

Be az erdőgazdaság erdőségeinek legkevésbé értékes része, a Somogyi 
homokvidék is hektáronkénti átlag és folyónövedék tekintetében felül
múlja az országos átlagot, az élőfakészlete pedig csak egy árnyalattal 
marad el az országos átlag mögött I

Ezekatán rátérek a második ötéves terv alatt — az üzemtervek előírásai 
szerint- kitermelhető véghasználati és előhasználati fatömeg, ill.terü
let ismertetésére.-
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-15-Véghasználat:

Az üzemtervek előírásai szerint a 961 - 965 közötti öt év alatt véghasz 
nálattal ki kell termelni 584.780 m3 bruttó földfeletti fatömeget, 
1*761.79 ha hozatni területről. Évi átlagban tehát 76.956 m3. bruttó 
földfeletti fatömeget, 352.36 ha. hozami területről.

Ez a véghasználati fatömeg az egyes erdőgazdasági tájak között a követ
kezőképen oszlik meg:

Zselioség 19o.98o m.3 821.75 ha., a fatömeg 49.6, a terület 46.6 %-a
B.S.T-i hhát 135.800 m3 638.75 ha., a " 35.3, a ” 36.3 %-a
S-i homokvid 58*ooo m3 3ol.29 ha., a ” 15.1, a " 17.1 $-a

384.780 m3 1761.79 ha

Egy ha. hozami területről lekerülő véghasználati fátömeg:
a Zsolioségen 232 m3/ha.
a Báránya-Somogy-Tolnai hegyháton 213 m3/ha.
a somogyi homokvidéken 192 m3/ha.

átlag: 218 m3/ha.

Az országos átlag ezzel szemben 212 m3/ha, azaz a Baranya- Somogy- 
tolnai hegyháton véghasználatra előirt ha-onkénti fatömeggol egyezik 
meg.

Nézzük meg, hogy ez a véghasználati terülatelőirás reális-e, megfelel-e 
a bővített újratermelés feltételeinek, azaz a véghasználati terület- 
előiráson keresztül az élőfakészlet tudatos és tervszerű növelésével 
lehetővé teszi-e évről évre nagyobb véghasználati terület és ezzel 
fatömeg letermelését ?

A gazdaság átlagos évi véghasználati területének ötszöröse: 2.3o4.4o ha 
az ötévi véghasználati területelőirás: 1.761.79 ha., a két szám különb
sége: 542.61 ha*!

Amit tehát látjuk a véghasználati területelőirások globálisan észszerü- 
eknek mondhatók, mert öt év alatt kereken 23 véghasználati területet 
tartalékolunk a gazdaság területén.

Az egyes erdőgazdasági tájakon belül a helyzet a következő:
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2,304.40 1.761.79 - 542.31

Atl.évi vgh.terü
let ötszöröse:ha

ötévi vgh-i terü
let előírás: ha. Különbség:

Zselicségen 1.107.35 821.75 - 285.6©
B-S-T-i hegyháton 638.90 838.75 + -.15
S-i homokvidéken -- 558.15 301.29 - 256.86

Amir.t tehát látjuk a Zselicségen kereken 26 %-ot tartalékolunk, a Somo
gyi homokvidéken 46 >a-ot. A Somogyi hompkvidéken - a szokásos biztonsá
gi tényezőkön kívül az indokolja az erősebb tartalékolást, mert a ll-2o 
éven, belül vágásérett állományok területe kereken 45 $-kal kisebb, mint 
az 1—lo éven belül vágásérett állományok területe.

A Baranya-Somogy-Tolnai hegyháton öt év alatt pontosan az évi véghasz
nálati terület ötszörösét Írják elő az üzemtervek véghasználatra.

Iái indokolja ezt a látszólag erősebb véghasználati előírást ?

A Baranya-Somogy-Tolnai hegyhátón a magoser 32.44 a sárjcser 3.76 0, 
a magakáo 2.94 $, a sarjakác 12.72 tehát a két fafaj Összesen 51.86 % 
területet, tehát a hegyhát területének több mint a felét foglalja el ! 
Azt hiszem vita nélkül megállapíthatjuk, hogy ez a területarány — az 
aűott termőhelyi viszonyokat tekintve - egészségtelen és ezen minnél 
hamarább változtatnunk kell 1 Ez egyik oka az erősebb tcrületelőirások- 
nak. e 

A másik és az előbbinél is sokkal nyomosabb oka az, hogy a Baranya- 
Somogy-Tolnai hegyháton a magcser állományokból 33o ha., a sarjeser 
állományokból 18 ha., a magakácból llo ha., a sarjakácból pedig 119 ha 
tultartott állomány van, a'vágásérettségi korokat 85,65»3o és 3o évben 
állapítva meg ! Kereken kimondhatjuk, hogy ezeknek az indokolatlanul 
tultartott állományoknak mielőbbi lecserélése parancsoló- szükségesség !

Az erdőművelési vonatkozásokról most nem beszólok. Elismerem, hogy ez 
a feladat nagyon nehéz: de ezt a feladatot meg kell oldani és mennél 
későbbre halasztják a megoldást, az csak annál súlyosabbá válik !

Vizsgáljuk meg a véghasználati előírások reális voltát még az l-lo, il
letőleg a ll-2o éven belül vágásérett állományok fatömeg, illetőleg 
terülotadatai fényénél is !
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Az üzemtervek adataiból összeállítva ez a következő képet mutatja:

1 -lo éven belül, 11 -2o éven belül
vágásérett állományok:

Zselicségen 5o3«578 m3 1.794.o6 ha. 647*516 m3 2.656.96 ha.
B-S-T-i^h^- 34O,236 m3 1.314.52 ha. 339.216 m3 1.4o2.25 ha.

S-i. homokvidéken 263*128 m3 1.2o2.99 ha. 144.669 m3 756,58 ha.
Összesen: l,lo6.942 m3 4,311.57 ha. 1,131.4ol m3 4.015.79 ha.

Amint látjuk a véghasználatra érett állományok 2o éven belül teljesen 
kiegyenlítettek, sőt a második lo évben emelkedő tendenciát mutatnak ! 
Különösen biztató a helyzet akkor, ha figyelembe vesszük azt a körül
ményt, hogy a ll-2o éven belül vágásérett állományok kiszámított fatö- 
megoihez csak ötévi növedék van hozzáadva, holott az átlagos ránövési 
idejük még 15 év !

X

Az egyes erdőgazdasági tájakon belül vizsgálva ezt a kérdést, legbiz
tatóbbak a Zselicség adatai: itt a második ötéves terv után következő 
lo évben komoly véghasználati fatömegtöbblet fog a népgazdaság vérkerin
gésébe jutni ! Jól kiegyenlített, illetőleg biztonságos a helyzet a 
véghasználatok tekintetében a Baranya- Somogy- Tolnai hegyháton, mig 
a Somogyi homokvidéken az üzemtervek bizonyos tartalékolást végeznek 
azért, hogy a véghasználatok mennyiségét 2o éven belül egyenletessé 
tegyék I

Nyugodt lélekkel kimondhatjuk tehát azt, hogy a Középsomogyi gazdaság 
második Ötéves tervének üzemtorvi véghasználati előírásai reálisak, 
végreahjthatók és azok a népgazdaság érdekeit gondosan mérlegelve 
vannak megszabva !

Előhasználat :■

Az üzemtervek előírásai szerint 961-965 közötti öt év alatt előhaszná- 
lattal ki kell termelni:

gyérítéssel 175.o7o m3-t, 15.178.25 ha-on,
tisztitással________ 8.7oo m3-t, 3*774.65 ha-on<>

összesen: 183.77o m3-t, 18.952.9o ha-on.

Azaz évente átlag: gyérítéssel 35»ooo m3-t, 3*o35.65 ha-on és 
tisztitádsal 1.74o m3-t, 754.93 ha-on.

A gyérítés! előírás a három erdőgazdasági táj között - az üzemtervek 
szerint- a következőképpen oszlik meg:
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Zsellcség 84*57o m5, 7»667*55 ha, átlag 11 m3/ha.
B—S-T-i hegyhát 65,000 m5, 4»771*00 ha, n 13 m5/ha,
S—1 homokvidék 27»5oc ni5, 2*759/» 9o ha,________ n lo m5/ha«

összesen: 175*o7o m3, 15*178.25 ha, ’’ 11.5 m5/ha.

Tehát az öt év alatt gyérítéssel a Zselicségen a terület 47 ra, a 
Baranya-Somogy-Tolnai hegyháton 55 ra, míg a Somogyi homokvidéken 
a terület 45 7°—ra térünk vissza !

heszedünk az üzemtervek szerint öt év alatt a fatermelésre szolgáló 
terület minden gyérítést korban lévő hektárjáról

a Zselicségen 5«2 m5-t,
a B—S-T-i hegyháton 7*- m5-t,
a S—i homokvidéken 4»5 m5—t*

Elismerjük, hogy ezek a gyéritési előírások óvatosak, a Zselicségen 
tol óvatosak és az erdőnevelési utasítás megjelenése előtti gyéritési 
szemléletet mutatják. A gazdaság üzemtervei pedig - kevés kivétellel— 
még 1957—bon, illetőleg 1957 előtti évekből készültek, amikor még a 
gyéritési gyakorlat sem ismerte.az erősebb belenyúlásokat !

Ennek igazolására felhozzuk, hogy amíg a jelenlegi üzemtervek szerint 
a gazdaság évente gyérítéssel kiszedhető fatömege 55.000 m5, addig a 
fakitermelési leszámolások szerint a gazdaság 

955/56 évben 50.509,
956/57 évben 55.761,
957/51 évben 45*7o3 m5—t gyéritett I

Lényeges változás következett ve - az erdőnevelési utasítás hatása' 
alatt — 950/59-ben, amikor a gyérítéssel Kitermelt bruttó fatömeg 
58.179 m5—re ugrott fel és azóta — némi ingadozással - ezt a szintet 
tartja / 959/96o : 55«575 m5, 960/6I 5 tervezett 59.088 m5/

Véleményünk szerint, az erdőnevelési utasításban lefektetett korszerű, 
elveknek megfelelően, a gazdaság — az egyes erdőgazdasági tájakon 
belül- gyérítéssel a következő fatömeget termelheti ki a második ötéves 
terv időszaka alatt r

Zselicségen az eddigi 11 m5/ha átlagos fatömeg 18 m3/ha—ra lehet 
felemolni. Tekintetbe vettük itt azt, hogy a gyéritendő állományoknak 
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átlagos sűrűsége 83.6 fi, tekintetbe vettük továbbá azt, hogy itt a 
bükk, gyertyán és hárs - egyszóval az árnyattürŐ, illetőleg árnyat ked
velő fafajok majdnem 51 $-os területaránnyal szerepelnek és aránylag 
sok az elegyek állomány*

Ez az emelés az üzemtervi 84*575 m3-rel szemben 158.ooo m5 gyéritési 
fatöi^eget jelentene öt év alatt.

Figya' ambe véve továbbá azt a körülményt, hogy az erdőnevelési utasítás 
rövidebb visszatérési időket ir elő, mint amilyeneket az 1957 előtt 
készült üzemtervek tartalmaznak, kb. looo ha—ral több gyérithető a 
Zselioségen, mint az üzemtervekbon előirt terület* Ez újabb I8.000 m5—t 
jelent öt év alatt 1

A. Zselioségcn tehát -átmenetileg— a következő öt évben gyérítéssel ki
termelhető 156»ooo m3.

A Báránya-bomogy-Tolnai hegyháton —szerintünk— a gyéritédi fatömegek 
maximálisan lo $-os emelése engedhető meg ! Egyrészt, mert itt a gyé
ritési korban levő állományok átlagos sűrűsége márcsak 79»6 ?», másrészt 
itt a terület 83»^ ?»—án fényigényéé fafajok - túlnyomórészt clegyctlen 
állományai- foglalnak helyet, melyeket eddig alsó gyérítéssel gyéri- 
tettek és amelyeket minőségi romlás /csuosszáradás,fáttyűhajtás, stb./ 
veszélye nélkül csak fokozatosan lehet hozzászoktatni, a különben 
helyes, szabadabb álláshoz !

Itt tehát az üzemtervekben szereplő 63*ooo m3 helyett legfeljebb 
69«3oo m3—t szedhetünk ki öt év alatt gyérítéssel !

A Somogyi homokvidéken reálisnak kell elfogadnunk az üzemtervek gyéri
tési előírásait. Itt ugyanis a gyéritési korban lévő állományok átlag
sűrűsége 77 $,.ami már a gyérithetőség határait súrolja, másrészt a 
terűiét 81 án áldanak fényigényes fafajokból álló, túlnyomórészt 
clogyetle-n állományok, melyeket eddig szintén csak alsó gyérítéssel 
gyéritettok 1

Javaslatunk lenne tehát a következő öt évre t
a Zselioségon 156.000 m3>, 8667 ha—on
a Baranya-Somogy-Tolnai h&on 69.300 m3», 4771 há-on
a Somogyi homokvidéken  27»5oo m3»> 274o ha-on

Összesen:____ 252*800 m3«_ 16173 ha-on.
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Tisztítással az üzemtervek előírásai szerint 5 év alatt 87oo m3—t 
szedhetünk ki, 3774*65 ha-on.

Ez a tisztítási terület, illetőleg fatömeg a három erdőgazdasági tájon 
a következőképpen oszlik meg:

Zselioség 1576.15 ha, 456o m3, 2.9 mj/ha.,
Báránya-Somogy—Tolnai 

hegyhát 1365.— ha, 345o m3, 1.8 m3/ha.,
Somogyi homokvidéken.833&5o ha, légo m3, 2>- m3/ha.

összesen: 3774.65 ha, 87oo m3, 2,3 m3/ha.

t

A tisztítások üzemtervi előírásaira - mai szemléletünkkel bírálva 
azokat- nagyjában ugyanaz vonatkozik, mint amit a gyérítéseknél már 
elmondottunk: egyrészt hosszabb visszatérési időket irtunk elő, más
részt alábecsültük a kivehető fatömegeket, különösen azokban a részben 
sarjerddetü állományokban, ahol a fiatalos mageredetü fácskáit csak a 
sarjegyedek erőteljes eltávolításával menthetjük mag azok nyomása alól.

Véleményünk szerint tehát a tisztításra előirt területeket és igy a 
kiszedhető fatömegaket is átlag loo $—kai felemelheti a gazdaság.

Ezek szerint tisztítással kiszedhető a következő öt évben:

a Zpelicsógen 87oo m3./ 3000 ha-on,
a Baranya-Somogy-Tolnai hegyháton 415o m3., 2300 ha-on,
a Somogyi homokvidéken ___________ 455o m3. > 225o ha-on.

Összesen: 17400 755o ha-on.

Az élőfakészlatot —adott erdőterületen- rövid átmeneti időtől eltekint
ve, csökkenténünk - kivételes okokon kívül 1 - nem szabad, ha a bőví
tett újratermelés feltételeinek meg akarunk felelni, merthiszon az 
élőfakészlet egyúttal az a műhely, melyen a folyónövedék létrejön, s 
mely végeredményben a honadék bázisa l

fiézzük meg először globálisan, az egész erdőgazdaságra nézve ezt a 
mérleget, majd taglaljuk külön-külön erdőgazdasági tájanként is I

Az egész erdőgazdaságra nézve az ötévi
folyónövedék 624,075 m3.
az ötévi véghasználat 384*780 m3,,
az ötévi gyérítés 252.800 m3*,
az ötévi tisztítás 17,4oo m3., -_________ 654.98o
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Magyarázatul szolgáljon az, hogy a Baranya-Somogy-Tolnai hegyháton 
-előbbi fejtegetéseimre hivatkozom - a véghasználati előírásokat ille
tően némileg kényszerhelyzetben vagyunk. Itt ugyanis az előbb felsorolt 
tultartott állományok miatt több véghasználati előírást kényszerültünk 
tenni, tekintet nélkül arra, hogy átmenetileg csökkenni fog a fakészlet.

Ha itt nem kényszerülnénk kitermelni - a rontott erdő fogalmát is kime
rítő - 548 ha tultartott elegyetlen csereseket, valamint a 229 hs-t 
kitevő tultartott akácosokat, akkor mindjárt pozitív irányba billenne 
át az előbbi kedvezőtlen mérleg. , r<(

Az egyet» erdőgazdasági tájakon belül ez a mérleg a‘ következő:
Zselicség: ötévi folyőnövodék 339»o65 m5.

ötévi véghasználat - 19o.98o m5.
ötévi gyérítés 156.ooo m5
ötévi tisztítás 8.7oo m5 555.680 m5.

a különbözet: - 16.615 m5*

Itt tehát a mérleg 16.615 m5 hiányt mutat.

Ezt a hiányt azonban bőven egyensúlyozza, a mintegy 18oo ha gyérítés! 
korban levő bükkállományon., a szabadabb állás folytán jelentkező nagyobb 
folyőnövodék. .

Baranya-Somogy-Tolnai hegyhát: ötévi folyőnövodék 165*745 m5. 
ötévi véghasználat 155»8oo m5»
ötévi gyérítés 69.3oo m5.
ötévi tisztítás 4.15o m5 2o9»25o m5*

a különbözet: . - 45»5o5 m5»

Mint már előbb is kifejtettük, itt a mérleg kedvezőtlen volta a kény
szerhelyzetben előirt véghasználatok miatt áll elő •

Somogyi homokvidék: ötévi folyőnövodék 121.265 un?.
ötévi véghasználat 58.ooo m5
ötévi gyérítés 27«5oo m5
ötévi tisztítás 4.55o m5 ___ 9o.o5o m5

a különbözet + 51.215 m5.

Itt a mérleget az t^szi kedvezővé, hogy a véghasználatoknál 2o éven 
belül kiegyenlítésre törekedve, az első tízévi előírások kisebbok.
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Tisztában. vagyunk azzal, hogy a hozadék /és ezen belül a véghasznála
ti és gyéritési, valamint a tisztítási előírások/ előírható hagysága 
nemcsupán a folyónövedék egyensúlyától függ. Ez a sok szempont közül 
csak az egyik, melyet a hozadékmegállapitásnál mérlegelni kell, 
Meggyőződésünk mégis az, hogy hosszabb időn keresztül semmiesetre sem 
szabad a folyónövedéknél több fát kihoznunk az erdőből, mert ezzel az 
élőfakészletet csökkentve, csökkenthetjük a fatőkét, melyen a hozadék 
elsődleges alapját képező folyónövedék létrejön.

Hogy mégsem tartjuk aggasztónak az előbbiekben kimutatott - a folyó- 
növedékkel szemben átmenetileg mutatkozó 3o.9o5 m3» pluszhozadékot t 
azt az clnaradt gyérítések sürgős voltával, a Baranya- Soraogy-Tolnal 
hegyháton levő tultartott cseresek és akácosok kitermelésének halaszt
hat a ti aJDs ágával, továbbá azzal a - mindennapi tapasztalattal alátámasz
tott - ténnyel igazoljuk, hogy az üzemtérvekben a fatermési táblák 
alapján kimunkált összes folyónövedék - érzékünk szerint- mintegy 
lo $-kal-alacsonyabb, mint a valóságos folyónövedék.

Előadásom eddigi részében is - bár feladatom csupán a Középsomogyi 
AEG. második ötéves fakitermelése üzemtervi vonatkozásainak ismerteté
se volt - több olyan jellenzőjét említettem a Középsomogyi ÁEG. erdő
ségeinek, melyekből némi képet meríthetett a Tisztelt Hallgatóság tár
gyalt erdők minőségéről.

Engedjék meg, hogy erre vonatkozóan egypár adatot még felsoroljak.

A gazdaság dolgozói összeállították az 196o-ra vonatkoztatott korosz
tály táblázat át a gazdaság erdőségeinek. Ebből kiindulva összeállítot
tam a fafajok jelenlegi területszázalékai alapján a kívánatos korosz
tálytáblázatot, A két táblázat adatait összehasonlítva a kapott kép 
igen megnyugtató. A kívánt ós a tényleges korosztályterületek globáli
san majdnem kiegyenlítetteknek tekinthetők. A plusz-úinusz összes el
térés mindösszo 1498 ha, azaz a fatermelósre szolgáló területnek nem 
egészen 5

A hiány -korosztályokon belül— legnagyobb az 1—lo éves korosztályban: 
9 mig a 41-6o éves korosztályban 5.7 a 80—loo éves korosztályban
5.8 a korosztályok kívánatos területére vonatkoztatva.

A többlet a korosztályokon belül legnagyobb a ll-2o éves korosztály
ban: 9 míg a 21 -3o éves korosztályban 3 a 31-4o éves korosztály
ban 2 a 6I-80 éves korosztályban 5.0 ós a lol- éves korosztályban
8.9 0* /
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Amint látjuk tehát az l-lo éves korosztály hiányát a ll-2o éves korosz
tály többlete teljesen kiegyenlíti, majdnem ugyanígy van ez a 80-I00., 
illettre a lol— több korosztályoknál.

Sz - nagy távlatban gondolkozva- azt is jelenti, hogy a véghasználati 
hozadék hossza időn keresztül biztosított, egyenletes lest, melyet kor
szerű erd^ápolással, a nemesebb fafajok felkarolásával, a T.,B»,Ef., 
mÉ.,nEy—ak területszázalékának növelésével, az elegyetlen fényigényéé 
állományok alátelepitésével még csak fokozhatunk.

Végezetül legyen szabad -egészen általánosan - néhány szót szólanom a 
Középsomogyi Állami Srdőgazdaság gazdálkodásának lo éves eredményeiről. 
Azért csak lo évről, mert az első öt év a magunkraeszmőlés, a számba
vétel és az elindulás évei voltak»

Ha az üzemtervekben szereplő élőfakószíetet összehasonlítjuk a gazdaság 
névtelen dolgozói által összeállított uj - jelenlegi időpontra rögzí
tett— korosztálytáblázata alapján, de az üzemtervi korosztályonként! 
átlagfatömeggel kiszámított élőfakészlettel, ez örvendetes gyarapodást
mutat:

az üzemtervi élőfakészlot 4.739.lol m3.
a jelenlegi élőfakőszlet 4*969.4o8 m3.

a növekedés: 23o.3o7 m3.

Igaz, hogy ez az élőfakészlotnövckedés nemcsak a helyes erdőnevolésre 
vezethető vissza, hanem egyéb okokon kívül benne van az üzemtervi elő
írásokkal szemben megtakarított véghasználati fatömeg is, mégis dicsé
rendő az eredmény.

Ha még azt is felemlítem, hogy az elmúlt lo év alatt a gazdaság terüle
tén legfontosabb 5 fafaj magállományai —előző területükhöz viszonyitva- 
2 ^-al nőttek, ugyanezen 5 fafaj sarjeredetü állományai - szintén, előző 
területükhöz viszonyítva— 7 ^0—kai csökkentek, végül pedig felemlítem 
azt, hogy a fenyőállományok területe - előző területükhöz képest - 
13.2 ?4-kal, a gazdaság összterületére vonatkoztatva pedig 7.7 $-ról 
9.3 ra nőttek: eléggé jellemeztem azt a természeténél fogva lassú, de 
szívós munkát, mely a Középsomogyi Állami Srdőgazdaság területén folyik 
és melynek mottója: több és jobb fát adni a Népgazdaságnak.

.«oooOooo
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A Középsomogyi Állami Erdőgazdaság második ötéves fatermelési 

és fagyártmány termelési terve» .

Radios László fahasználati csoportvezetők

Tudott dolog, hogy fában, szegény ország vagyunk» faanyagszükségletünte- 
nek osak mintegy 5o $-át fedezzük saját erdeinkből. Ezért kell a ren
delkezésünkre álló évi használatokból az elérhető legnagyobb értéket 
kihozni a Népgazdaság számára» felszabadulásunk óta az erdőgazdaságok, 
köztük a miénk is egyre fokozottabb mértékben igyekeztek kielégíteni 
gyors ütemben fejlődő iparunk és mezőgazdaságunk évről - évre növekvő 
faanyagszükségletétí A szocialista erdőgazdálkodás fölényét bizonyltja 
a kapitalista erdőgazdálkodással szemben, hogy ennek a követelménynek 
az élőfakészlet károsodása nélkül, az erdőművelési kívánalmakkal össz
hangban tudtak megfelelni az erdőgazdaságok. Különösen jellemző erre 
az utóbbi öt év fahasználata, amikoris a véghasználatokból eszközölt 
fatömeg megtakarítások mellett a rontott erdők egyidejű felszámolása 
és a nevelő vágások fatömogének állandó növelése ellenére sem csökkent 
az slőfcő évekhez viszonyítva a fürészrönk, bányafa és egyéb iparifa 
hányada. A Középsomogyi Állami Erdőgazdaság az utóbbi öt évben közel 
8o»ooo m3 véghasználati fatömegot takarított meg. Ebből a mennyiségből 
32.500 m3 esik ‘a bükk, tölgy és fenyő fafajokra. A véghasználati meg
takarítást a nevelő vágások intenzivebb végrehajtásával kikerült több- 
letfatömcggol pótoltuk, A fahasználat tprén eddig elért eredményeink
kel nem kívánok foglalkozni, mivel azokat a bevezető előadás főbb vo
natkozásaiban már ismertette.

Az uj tervidőszak megnüvokddott termelési feladatainak szemléltotőbbé 
tétele érdekében szüksége snek tartom a bevezetőben az elmúlt öt év 
néhány fontosabb termelési tényszámát ismertetni.

Erdőgazdaságunk 1955-6o között az alábbi fatömegot termelte ki hasz
nálati módonként:
I. sz. táblázat»
Használati mód Bruttó fatömeg Éves átlag Iparifakihozatal 

m3 m3_____________ $ nettó fatömeg
Véghasználat 299.297 59.860 49*3
Gyérítés 26o,427 52.o«5 35.4
Tisztítás 22.420 4.485 1.2

Mindösszesen: 582.144 116. 43o 39.1
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A főbb iparifaválasztékok közül pedig az alábbi mennyiségek lettek ter
melve»
II.az.  táblázat.

: idő—
1 szak '
L_..... -J

i Völgyi Bükk 1

fűi

1 Cser 
.. .I

• é S 2

i£gyéb»Lágy| Fenyői összes» Bányá- 
cemóny ' ; szati
s r ö n k ‘ fa.

- Egyéb 
ipari 
fa

• Ö8SZ.
i ipari?
1 fa

5 év 
alatt

’ 76oo ■: 945o j!65oo |96oo -L22oo j 825o i 654oö i713oo 1 625oo p.972001 i1 1
Éves 
átl.

1
! 152o
1 189o 526o

' » ' i
,1920 | 244o|
1 i 1

!
; 165o i

í 1j12680 1
1

^14260 1
1
i12500 i1 5944o

Fakitermelésünket az elmúlt 5 évben a kézi termelés jellemezte. Az 5 
óv alatt mindössze 7o*815 m? fatömeg lett géppel termelve, azaz a vég
használati ós gyéritési fatömeg 16 0—a. Az alacsony gépi termelés oka 
egyrészt az, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezéséig elegendő 
fakitermelő munkás állt rendelkezésünkre, másrészt kezdetben a szakem
bereink is idegenkedtek a gépek alkalmazásától, ezen kivül még az is 
közre játszott, hogy a.kézi fakitermelés olcsóbb volt a gépinél.

A kézi termelés túlsúlya következtében igen alacsony volt a termelékeny
ségi mutató is. Egy fő /napi 8 óra/ teljesitménjie nem haladta meg föld
feletti fatömeg esetében az átlag 1 m?-t, tuskótermelésben pedig a 0.6o 
mj-t.

A termelékenységet az utóbbi három évben a svéd lándzsa fogazata fűré
szek alkalmazásával igyekeztük fokozni. Az 1959/6o-as gazdasági évben 
már 25o drb gyalafogas fűrész dolgozott fakitermeléseinkben* Érdekes 
képet kapunk, ha az MRP motorfűrészek, valamint a megszakított három- 
szögfogazatu és a svéd lándzsafogazatu fűrészek átlagos terme ló kény só- 
gát vizsgáljuk: /III.sz. táblázat./
III. sz■ tablazat* —
íáunkaoszköz Bázis' idő Dolgozik 

_lé_t£zárna _
Egy napra 
^,^ő tolj *

Egy főre eső 
napi tolj.

tíffiP motorfüróáz 6 hónap 6 fő 10.2 m5 1.7o m5
Megszakított
M. fogazata fűrész B 5 fő 2.6 " 0.86 m5
Svéd lándzsafog. 
fűrész n 5 fő 4.2 " 1«4o m5
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Tehát a gyalufogas fűrészek teljesítménye nem sokkal maradt alatta a 
motorfűrészekének* Ugyanakkor az önköltség tekintetében mindig olcsóbb
nak bizonyait addig a motorfűrészekéhez viszonyítva*

A II* ötéves tervidőszakban népgazdaságunk faanyagszükséglete tovább 
fokozódik. A mezőgazdaság szocialista átszervezésével kapcsolatos szer
fás építmények is jelentős faanyagot igényelnek, nem szólva a papíripar 
és farostlemezgyártás növekvő alapanyagszükségletéről. A növekvő fa
anyagszükséglet kielégítésére Pártunk VII. Kongresszusa 7 $-kal több 
fatömeget kért az erdőgazdaságoktól az iparifakihozatal egyidejű emelé
sével*

A Pártkongresszus irányelveinek megfelelően felülviz.sgáltuk erdőállomá
nyaink fatermclőképességét, a helyi lehetőségeinket, adottságainkat 
és az üzemtervi előírások, valamint az elmúlt 5 év gyakorlatának egybe
vetésével megállapítottok, hogy a II* ötéves tervidőszakban a végvágások 
megemelése és az intenzivebb nevolővágások révén az irányelvekben elő
irt 7 $-kal szemben 17 kai /cca loo.ooo m?./ adhatunk nagyobb fatömc- 
get Népgazdaságunknak az előző 5 évhez viszonyítva. /IV.sz, táblázat./ 
IV*sz. táblázat.

Használati mód ; Bruttó fatömeg
i rn5

Eves átlag Iparifakih. a/» nettó;
m3 töldfeletti ossz, 

fatömeg vonatk.

Véghasználat 354.822 7o.964 52
Gyérítés í 3ol.54o 60«3o8 46 i
Tisztítás 24.849 4.969 2

Mindösszesent 681,211 
_í______________ ___

1
136.241

■___ ________ ____ i
47.4 '

Az iparifakihozata.lt pedig 59»1 ról 47*4$-ra növeljük.
Az előző 5 év tényszámaihoz viszonyítva fürészrönkből 17 c/<>— kai, összes 
iparifából 45 $-kal termelünk többet $ /V.sz, táblázat./
V.sz. táblázat.

5 óv ’ ; | ' J |
i alatti 7555*. Io52?\2184o? 17olo 12o25í 587o| 7442o 7664of 15557o 28665o

Idő-
szak ■

jfölgy Bükk! CserlE.kemJI Lágy Fenyői Össz. Bfa E.ip.f.
fűrész rönk

Ossz* | 
ip.fa

(Eveslátíag 1471: 20641 456ö‘ 54o2í 24o5i 117f 14884 
* L,:-. J ________ :___ ______ ____tx—rx___ j ___

15328' 27114 57326
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A tölgy és fenyő fürészrönk mennyisége viszont csökken az előző évek
hez képest, mert fafajpolitikánk érteinkében elsősorban a vágásérett 
cser, akác és gyertyán állományok kitermelését ütemeztük be a második 
5 évre. /VI.az, táblázat./

Papirfábil viszont 2o8 $4—kai, farost fából pedig 4oo c/í-kal termelünk 
többet az elmúlt évek tónyszámaival szemben.
VI.sz, táblázat.

A II. Ötéves tervidőszak termelési túlfutása közel 11 millió deviza 
Forint megtakarítást jelent népgazdaságunk számára.

Használati mód Tölgy» 
f m5 /^:

Bükk 1 Cser __ E.kem, ...Lágy ' Fenyő J
__m5 I __ m5 i % ■__ m5 í% m5__1 n z,u 1 ’ t' “ ' 1 x 7 !

Véghasználat ; 175oo 6; 252oo’ 8 97100 ’ 5o I50800'42 528oo‘ id 12900 4 j
Gyérítés • 537oo15! 261OO;10 86000 52 • 787oo'29

I 
4o6oo| 14 58oci 2 j

A második ötév • fatömegét jórészt a rontott erdőkből és a pozitív jel
legű nevelővágásokból nyerjük.

Az 5 év alatt 759 ha rontott erdőt terveztünk fakitermelésre 156 ezer 
m5 bruttó fatömeggol, az egész véghasználati redukált terület 45 $-át, 
a bruttó fatömeg 50 át.

Jövő használatainkat jellemzi továbbá a tarvágások csökkentése és a 
felujitó vágások növekedése, 1965-ben már a véghasználati fatömeg 61 > 
át, a redukált terület 55 e/—át a felujitó vágások adják.

A II. Ötéves tervidőszak alatt az üzemtorvi előírással szemben közel 
5o,ooo m5 véghasználati bruttó íöldfeletti fatömaget takarítunk meg. 
Ezzel kapcsolatban azonban meg kell említenem azt, hogy a kitermelésre 
tervezett fatömeg még igy is meghaladja az üzemterv által kimutatott 
folyónövedékot. Az üzemtérvekben kimutatott folyónövedék a valóságban 
azonban tapasztalataink szerint legalább lo-15 yS—kai magasabb* Az sem 
vitás, hogy a pozitív jellegű nevelővágasokkal is ékelni fogjuk tudni 
a folyónövcdéket• Tehát a tervezett használataink voltaképpen a tény
leges folyónövcdéken belül maradnak.

Amig az elmúlt tervidőszak fakitermeléseit, főleg kézierővel és ideig
lenes kétlaki dolgozókkal hajtottuk végre, addig a következő 5 évben 
már az állandó szakmunkásokra alapozott, gépi erővel történő termelés 
fogja jellemezni fahaszhálatónkat,
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Ennek megfelelően 1963* végéig a tisztítások és a törzskiválasztó 
gyérítések, valamint a géppel nem termelhető véghasználatok fatömegének 
kivételével gépesíteni kívánjuk fakitermelésünket* Törzskiválasztó 
gyérítéseinkben a termelékenyebb egyszemélyes kengyeles fűrészeket, míg 
a géppel nem termelhető vágásokban továbbra is a svéd gyalufogas fűré
szeket fogjuk alkalmazni» 
VII» sz. táblázat*

Tehát az 1963/64-es gazdasági évben fakitermelésűnk 66 át már géppel

Vágásmód ’ Földfeletti 
nettX' fatömeg

A földfelőtti nettó fatömegből
géppel kézzel /o |

Felújítóvágás 172.035 146.935 85 j 25.100 15 !
i Tarvágás 147«275 139.075 94 8*2oo 1 6 i
;Törzskiválasztó 

gyérítés 131.223 —
i 1

131.223 loo
Kövedékfok. 

gyérítés
1

139»8o9 119.709 86 2o.loo 14
i Tisztítás

Összesen:

; 23.599 — — 23.599 loo '_
613.941 405.719 66 208.222 24 j

végezzük.

A tervezett gépesítési fok eléréséhez 1963« végéig 60 db. üzemképes fa
kitermelő géppel kell rendelkeznünk, A gépállomány beszerzése az alábbi 
ütem szerint történik:
VIII*sz. táblázat.

Az időközben kiselejtezendő gépek helyett beszerzendő újak a fenti 
mennyiségben nem szerepelnek. Ezek pótlásáról szükség szerint gondos
kodik.

t ;MBP motor- ! 
ífűrész

Villany- ’ 
fűré s z ■

Druzsba ’ Összes 
i db.

A tervidőszak elején gép
állomány

beállítandó:

| u . .. . u. . . u . . ... .4

i I
< 7 !
1

1 - ■*' J J ■ -Iu 1,1 1
1

7 J
1 
! 

13 ! 27

1961 évben 1 12 —• 5 |
1

4
17

1962 évben 6 —1 lo
1963 évben 5 1 6

Összes gépállomány lesz
1963. év végén:

1
í 30

p
* 7 1__ 23_____ I 60
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A gépi fakitermelés terén fő célkitűzésűnk az egy leltári fűrészre eső 
teljesítmény fokozása- valamint a gépi termelés önköltségének lényeges 
leszorítása, Ezideig az egy db leltári fűrész által kitermelt famennyi
ség l.ooo mj körül mozgorr5 önköltségi vonatkozásban pedig meghaladta 
a kézi termelés költségeit. 1965 végéig leltári fűrészenként legalább 
1.5oo m3-t kívánunk termelni, a kézi termelésnél alacsonyabb költség
gel

Fenti célkitűzés megvalósításához mindenekelőtt egy sor előfeltételt 
kell megteremtenünk.

Ezek közül legfontosabbnak tartom a motorfűrészekhez jól értő szakmun
kásgárda kialakítását. Eddig ugyanis a legtöbb gépmeghibásodás és mun
kakiesés abból adódott, hogy meglévő gépkezelőink többsége nem ért kie
légítően a gépekhez és még inkább tetézte a bajt, hogy erdészkerület— 
vezetőink és szakelőadóink még ennél is kevesebbet értenek hozzá. Ezt 
a hiányosságot a motorfűrészek mellé állítandó fizikai dolgozóink mie
lőbbi gondos kiképzésével tudjuk csak megszüntetni. Tekintve, hogy a 
tervezett 6o db motorfűrészből 24 db—ot tartalékfürészként kezelünk,— 
1965* végéig 72 fő motorfürészkozolő, illetve segédkezeié kiképzését 
kell biztosítani a gépbeszerzés ütemével párhuzamosan* A gépkezelők 
és erdészszakembereink kiképzését már folyó év júniusában megkezdjük, 
hogy az uj gazdasági év beindulásakor valamennyi gépünk hozzáértő dol
gozó kezébe kerüljön.

Nem kisebb fontosságú az előállott gépmeghibásodások sürgős megszünte
tése, valamint az alkatrész ellátás zavartalan biztosítása. Ez óv elejé
től motorfűrészeink javítását saját erdőgazdasági műhely hiányában az 
Erdőgazdasági Szállító Vállalat vette át, A kezdeti nehézségek áthida
lása után úgy látszik, hogy ez a megoldás biztosítani fogja motorfűré
szeink üzeme képességét. Az Erdőgazdasági Szállító Vállalat jelenlegi 
magas mühelyórabéra azonban jelentősen emeli a gép termelés költségét. 
A javítási munkák ésszerűbb megszervezésével, 3ZEB0 kocsi beállításával 
meg kell keresni a költségek csökkentésének lehetőségét.

A munkában álló fűrészek mellé a termelékenység emelése céljából állan
dó munkacsapatra van szükség. A G-éposoport mellett dolgozó munkásainkat 
azonban csakis úgy tudjuk megtartani, ha egész éven át munkát biztosí
tunk számukra. Ez a körülmény feltétlen indokolttá teszi a fakitermelé
si munkák legalább lo hónapra történő elnyújtását* Tekintettel arra,

«»/ >
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hogy erdőgazdaságunk területén elég komoly mérvű cser és akác ternelé— 
sek folynak, indokolt, hogy az elegyetlen cseresekben és akácosokban a 
nyári időszakra is kitoljuk a termelést az értékesítés ütemének megfele
lően» A cser és akáctermelés elnyujtása egyben értékesebb rönkanyag biz
tosítását is lehetővé teszi.

Állandó munkásainknak az időjárási viszonyoktól független, folyamatos 
foglalkoztatása fedett munkaszinek felállítását sürgeti, A II,ötéves 
terv folyamán valamennyi erdészetünknél tervbevettük egykét munkaszin 
felépítését, ahol állandó dolgozóinkat esős, havas időbe# is foglalkoz
tatni tudjuk kézi fagyártmány termeléssel.

A biztösitandó előfeltételek sorában nem kis jelentőséggel bir állandó 
fakitermelő munkásaink bérpreblémáinak és szociális körülményeinek sür
gős felülbírálása és rendezése. Végeredményben a fakitermelő munka is 
egyre inkább ipari jellegű lesz, tehát a fakitermelő munkások bére és 
szociális körülménye sem^maradhat el az ipari munkásokétól*

A gépi fakitermelés felfejlesztése mellett a kitermelendő fatömeg cca 
34 a továbbra is kézi erővel kerül majd kitermelésre* A kézi termelés
ben állandó munkások beállításával, kengyeles és gyalufogas fűrészek 
alkalmazásával az egy főre eső napi teljesítményt 1.5 m3—re kívánjuk 
emelni a tervidőszak végére*

A tarvágásos használatainknál a tuskóirtásos termelés munkaigényessé— 
généi fogva komoly problémát jelent. Már az utóbbi két évben is több 
alkalommal arra kényszerültünk munkáshiány miatt, hogy a tuskóirtásos 
termelés helyett irtás nélküli tarvágást alkalmazzunk, majd utána rob
bantással termeltük ki a tüskét* A robbantásos eljárás azonban igen 
költségesnek bizonyult és emiatt az elmúlt negyedévben be is szüntet
tük. A tarvágással letermelt rontott erdők talajelőkésztitósének elő
segítése céljából a robbantás helyett Dózer—rel fogjuk kiemelni a tüs
két a jövőben.

Határozott javulást kell elérnünk az uj időszakban az üzemi fogataink 
teljesítményének a növelésében* Jelenleg egy fogatéra alatt éves átlag
ban 0.48 m3 faanyagot mozgatunk. Ez az alacsony teljesítmény főként 
gyenge feltárt Ságunkkal magyarázható, mivel az esetek többségében hosz- 
szabb távolságra kellett fogatainkat igónybevenni, tekintve, hogy a 
fülledékeny anyag kiszállítása határidőhöz volt kötve. A rossz utviszo-
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nyok miatt ez csak fogatokkal volt eszközölhető» A tervbevett feltáró 
hálózat kiépítésével, az értékesítésnek helyi adottságunkhoz való üte
mezésével, rönkközelitő kerékpárok beállításával fogataink teljesítmé
nyét a jelenlegi kétszeresére kívánjuk emelni a tervidőszak végére»

Ami a rönkközelitő kerékpárokat illeti, elsősorban a nagyméretű kerék
párokra tartunk igényt, mert a súlyosabb rönkök közelítésével okoztuk 
eddig a legtöbb kárt az ujulatban. Szükséges, hogy a kerékpárok jobb 
minőségű anyagból készüljenek és masszívabbak legyenek,mert egyébként 
nem felelnek meg a kívánt célnak»

A termelt faanyag kiszállítását és egy részének szállítását Super Zcto- 
rokkal kívánjuk megoldani» Meglévő vontatóink teljesítménye a gyenge 
útviszonyaink ellenére már eddig is megfelelő volt /egy vontatónk az 
elmúlt évben is átlagosan 3ooo mj faanyagot mozgatott meg,/ de feltárt— 
ságunk fokozásával még nagyobb teljesítmény elérésére lesznek képesek» 
£s ez a körülmény nyilvánvalóan hozzájárul az energiaköltségek csökken
téséhez» 1965* év végéig 7 db Super Zetor beszerzését tervezzük»

A faanyag szállítását zömmel jövőben is az Erdőgazdasági Szállító Válla
lat fogja ellátni. A rakodás meggyorsítása és a könnyebb feltcrhelhet^- 
ség érdekében kívánatos lenne a Szállító Vállalat gépparkját minél na
gyobb számban hiabdarukkal felszerelni.

Fakitermeléseinket a jövőben még inkább az erdőművelési feladatok érdé-, 
kében kívánjuk végrehajtani. Snnck megfelelően a vágások évnegyed! be
sorolásánál, a döntési módok megválasztásánál, a kitermelt faanyag ki— 
közelítésénél mindenkor a természetes ujulat védelmét tartjuk szem 
előtt.

ügy gondolom, hogy az ismertetett feltételek megteremtésével a másodig 
ötéves terv időszakban nemcsak termelékenyebbé, de olcsóbbá is fogjuk 
tudni tenni fakitermelésünket.

Fagyártmánytermelés.

Erdőgazdaságunk fagyártmánytermelése az simult időszakban, évről—évre 
emelkedett, 1955—6o között csaknem kilencszeresére nőtt. Az elmúlt öt 
évben 45.527 m3 fagyártmány feldolgozási fából 6o $-os kihozatal mel
lett 27»61o m3 kész fagyártmányt termeltünk,

A fenti mennyiség 21 0—át kézzel, 79 át fűrészgépen állítottuk elő.
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A szőlőkaró, bányadeszka és bányabéléspalló képezték a főbb választé
kokat. 1955—ben még csak 1 db szalagfűrésszel rendelkezett erdőgazdasá
gunk. Azóta évről-évre újabb fűrészgépeket állítottunk be, s ma már 
egy horizontális, két kör és 16 szalagfűrészünk dolgozik.

Az elkövetkezendő öt évben kész fagyártmányból is többet adunk a 
Népgazdaságnak. Lehetővé teszi ezt egyrészt fakitermelésünk felfutása, 
másrészt a kihozatali százalék tervezett növelése.

II. Ötéves fatermelési tervünk tervszámait szembeállítva az elmúlt Öt 
év tényszámaival, az alábbiakban ismertetem:

Választék 
megnevezés

Első öt évben 
termelt menny.

Kihoz. Következő öt 
évben term. 
mennyiség

Kihoz, 
%

Parkettléc 698 m3 3o 15oo m3 32
Bányaszéldeszka 6756 ’• 75 . 97oo ” 79
Bányabéléspalló 4oo2 ’• 46 Ö3oo "
Rövid f.áru 3oo « 4o 4000 ” 45
B ány aféld orong 379 ” 80 265o " 9o
Bordafa 2oo « 45 looo n 46
Szőlőkaró 7316 « 62 21oo ” 73
Egyéb 4996 ” 65 2100 " 68
TSZ szerfás építmé

nyek 297o « 95 2o5oo *’ 95

Összesen: 27617 m3 60 5185o m3 63 ’

A fenti kész fagyártmányhoz közel 76 ezer m3 gömbfaanyagot használunk 
fel.

A két időszak összehasonlításából kitűnik:

1. / 1960-65 között 87 0—kai termelünk több fagyártmányt, az előző idő
szakhoz képest.

2. / Előtérbe helyezzük a parkcttfriz, rövidfűrészárú és a bányászati
bélésanyagok termelését. A szőlőkaró termelés az előző időszak 
majd egyharmadára csökken.

3. / A magasabb Forint értékű választékok termelésére fordítjuk a fő
súlyt.

4*/ A kihozatal 3 kai nő az előző időszakhoz viszonyítva.
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A második ötéves terv megnövekedett fagyártmány termelési feladatait 
meglévő fűrészgépeink részbeni összevonásával, továbbá a kettős miisza
kok beállításával szándékozunk megoldani. Csupán egy db szalag és egy 
db körfűrész beszerzését tervezzük,

Fűrészgépeinknek a jelenlegi nyolo helyről négy helyre való összevoná
sát több fontos körülmény indokolja,

1, / Jelenlegi fagyártmány telepeink többségükben tüzbeszélyesek, korsze
rűtlenek, nélkülözik a legszükségesebb szociális normákat,/mosdó, 
étkező helyiségek, porelszívó berendezések hiányoznak*/

A SZOT munkavédelmi felügyelője pld, a kaposvári fagyártmánytelep műkö
dését a fenti okok miatt csak ez év szeptember végéig engedélyezte,

A fagyártmánytelepek összevonásával a második ötévos terv‘idője alatt 
három helyen tervezünk korszerűbb telepet felállítani. Amiként arra már 
a bevezető előadás is rámutatott, fagyártmánytelépőink korszorüsitéso 
kizárólagosan önköltségcsökkentés! hitelből nem oldható meg, A korsze
rűbb telepek kialakítására bizonyos összegű népgazdasági beruházást is 
kell fordítani. Véleményünk szerint gazdaságunk fagyártmánytelepei 
komoly értékot termelnek a Népgazdaság számára, a termelt választékok
kal egyben jelentős deviza Forint megtakarítást is biztosítunk. Fagyárt- 
raánytélapóink voltaképpen ipari jellegű üzemek, tehát megérdemelnének 
annyi törődést és figyelmet, mint a Népgazdaság más hasonló jellegű 
üzemei*

2, / A fűrészgépek összevonásával növekedni fog a termelékenység, ugyan
akkor csökkenthető lesz a regie költség és az ellenérzés is hatéko
nyabbá tehető.

A parkettafriz termelésünk felfuttatása szükségessé teszi még egy gőzölő 
felállítását is, mivel a termelendő fríz cca 5o át bükkből tervezzük 
előállítani,

Az uj időszakban tovább kívánjuk fokozni fagyártmánytermeivényóink minő
ségét is. A minőség további ftavitását részben a fagyártmrány alapanyag 
gondosabb termeiésétrel,a szalagfűrészeknél előtoló berendezés alkalma
zásával, részben pedig a fagyártmánytelepi dolgozók rendszeres oktatá
sával. kívánjuk biztosítani.
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Tisztelt Vándorgyűlés !

A fentiekben foglaltam össze azokat a fontosabb célkitűzéseket, 
melyeket a második ötéves terv során a fakitermelés és a fagyárt- 
mánytermelés terén meg kivonunk valósítani. Tudatában vagyunk 
annak, hogy a magunkra vállalt feladatok nagyobbak és feszítetteb
bek az eddigieknél, fizuét azonban vállaljuk azért, hogy tevőlege
sen járuljunk hozzá ‘aZ\ötéves időszak megnövekedett faanyagszükség
let biztosításához. A következő időszakban minden ténykedésünket 
az fogja vezérelni, hogy évről — évre valóban több, jobb és olcsóbb 
faanyagot termeljünk a Népgazdaság számára.

•»«ooo*♦«ooo,•*

A Középsomogyi Állami Brdőgazdaság második ötéves tervének 
erdőművelési vonatkozásai.

Vajda Sándor erdőművelési csoportvezető.

A bővített újratermelésnek az erdőgazdálkodásban való megvalósítása, 
az lo4o/1954 MT.sz. határozatban célul kitűzött több, jobb, olcsóbb 
fa megtermelése, a belterjosebb erdőgazdálkodás állandóan növekvő 
komoly feladatot jelent az erdészeti dolgozók számára*

A bővített újratermelést a több faanyag biztosítását az ország meg
lévő erdei fatermclőképességének növelésével és erdőtelepítésekkel 
kell biztosítani. Tekintettel arra, hogy az erdőterületeink növelése 
erősen korlátozott, uj erdőtelepítéseinkkel csak a mezőgazdasági 
művelésre alkalmatlan területek, utak, csatornák, patakok mentének 
befásitására szorítkozhatunk. A több fa megtermelésének lehetőségét 
azzaÉ Tfz t3os ithat j uk, ha a jelenlegi erdőterületeinken a termőhely

nek megfelelő fafajok előnyben részesítésével olyan szerkezetű és 
összetételű állományokat alakítunk ki, amelyek az adott termőhelyi 
visaonyok mellett a maximális fatömog megtermelését biztosítják*

Ponti követelmények feltétlenül szükségessé teszik az erdőműveléssel 
való fokozott foglalkozást, azt, hogy mindennemű erdőgazdasági mun
kánkban az erdőművelési szempontok legyenek a döntők. Marton Tibor

►/•
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főmérnök elvtárs előadásában részletesen foglalkozott erdőgazdaságunk 
azon eredményeivel, melyeket az erdőművelés terén az elmúlt 5 évben 
elértünk, igy ezeket nem kívánom ismételni.

Tény az, hogy a felujitatlan vágásterületeink beerdősitése, elmaradt 
tisztításaink felszámolása, nVM fa nevelésre alapított pozitív jellegű 
gyérítések, a természetes és alátelepitéses felújítások fokozása, a 
rontott erdőátalakitások kézzel fogható bizonyítékai a mindinkább 
intenzivebbé váló erdőművelési munkánknak, a belterjesebb erdőgazdálko
dásnak.

A második ötéves tervünk összeállításánál is fő szempontunk az volt, 
hogy mindennemű feladatot az erdőművelési érdekeknek megfelelően ter
vezzünk meg, minden ténykedésünkkel az erdőgazdálkodás fejlesztéséről 
szóló IÍT. határozat megvalósítását segítsük elő»

Második ötéves fakitermelési tervünkbe olyan fahasználatokat állítot
tunk be, melyeknek végrehajtását erdőművelési szempontok teszik szüksé
gessé, melyekkel közelebb jutunk azon elérendő kívánatos állapothoz, 
melynél a fafaj megoszlás, korosztályviszonyok lehetővé teszik erdőink 
maximális faanyagtermelését, elvégzendő gyérítéseink serkentően hatnak 
a nagyobbhozamu fatermesztésre, igy közvetve a betervezett fahasznála- 
tok is a bővített újratermelést szolgálják.

/

A jelenlegi fafaj ás korosztály megoszlásunkat a *á’’lati terveinkben 
célul tűzött kívánatos állapottal egybevetve megállapítottuk, hogy 
tölgyeseink területét mintegy 167o, a bükkösökét 2175, a nemes nyáraso- 
két 92o, a fenyvesekét 127o ha—al kell növelnünk, jelenlegi erdőterü
letünk változtatása nélkül ahhoz, hogy a célul tűzött fafaj megoszlást 
elérjük. Túlzott mértékben fordul elő erdőgazdaságunkban a cser, gyer
tyán és az akác, igy a fenti fafajok által elfoglalt területből mintegy 
597e ha-on kell fafajcserét alkalmaznunk.

Az.Ötéves tervünk véghasznalati előírásait tehat fentieknek megfelelő
en alakítottuk ki, Tultartott akácosaink, vágásérett gyertyán és cser 
állományaink nagy része véghasználatra kerülve fokozatosan át fogja 
adni helyét a tölgy, bükk és fenyőnek, segítve a kívánatos állapot el
érésére irányuló törekvésünket.
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Különösen a sarjeredetü állományokat ütemeztük be 11« ötéves tervi vég
használatokra azzal, hogy a vágásterületek csemetével történő újraerdő
sítésével is elősegítsük állományviszonyaink javulását, a sarjeredetü 
állományok rovására»

A második ötéves terv idején véghasználatot 1678 ha vágásérett állomány
ban tervezünk végrehajtani. Ezen területből 879 ha-t tarvágással, mig 
799 ha—t felújító vágással kívánunk megoldani. Természetesen ez jelen
tős erdősítési feladatot jelent» Híjad felújításainknál, mind áttelepí
téseinknél, sőt pótlásainknál is az elérendő fafajmegoszlás elősegítése 
érdekében végezzük munkáinkat.

Éppen ezért az öt évre 5558 ha—on tervezett mesterséges erdősítésünk 
28 Jo-át tölgy, 17 $-át bükk és 18 c/o-á± £Qny6 csemetével hajtjuk végre» 
fokozott mértékben foglalkozunk a második ötéves terv idején a gyorsan 
növő fafajok telepítési lehetőségeinek felkutatásával, az e téren ren
delkezésünkre álló adottságaink maximális kihasználásával. Területün
kön a termőhelyi adottságokat figyelembévévé főleg a hazai nyárral való 
erdősítés látszik indokoltnak. Ezért megkezdtük a rezgő és szürke nyár
csemete nevelését és a második ötéves terv idején létesítendő 45o ha nyár 
telepítésünkből 25o ha lesz a hazai nyár, mig nemes nyárakkal üzemi 
területünkön 2oo ha ültetést tervezünk. A nemes nyarak nagyobbmérvü 
felhasználására az erdőn kívüli fásításoknál a vízügyi, tanácsi és 
TSZ telepítéseknél kerül sor, ahol 94o ha nyártelepitést végzünk,

A somogyi homokvidéken a fenyőtelepitésok folytatása mellett az akác
nak megfelelő termőhelyeken -b£r az akác sarjordők jelenlegi területét 
csökkenteni tervezzük - akáccsemotévcl való erdősítéseket is végzünk, 
különösen a közbirtokosság! erdőkben és a fásításoknál.

Véghasználataink felújításánál nem kis feladatot jelent számunkra a 
természetes felújításaink szakszerű végrehajtása. Az elmúlt néhány 
évben a véghasználati termelésekké* kapcsolatos eléggé merev fafajpoli
tikai előírások következtében nagyobb mennyiségű természetes felújítás 
alatt álló megbontott állományunk van, melyben az ujulat sürgősen köve
teli a felszabadítást, a fő-állomány mielőbbi letermelését,

A második ötéves terv során gondoskodunk ezen véghasználatok végrehaj
tásáról, 25o ha-on tervezünk végvágást. Természetes felújításainknál 
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a felújítási sejtekből kiinduló csoportos bontásokon alapuló módszere
ket alkalmazzuk, ügyelve a térbeli rendre, a kitermelendő anyag kiszál- 
lithatóságára. A felújítási időt lehetőleg viszonylagosan elnyújtjuk. 
Ez egyrészt lehetőséget biztosit a növedék fokozásra, másrészt ezen 
idő alatt módunkban lesz a létesítendő uj állomány legkedvezőbb kiala
kítására is. A felújítási időszakot a tölgynél 6-lo, bükknél 2o—25, 
fenyőnél 6-lo évre tervezzük. Amennyiben a felújító vágás alá vont 
területek egyes helyein kellő időben nem jelentkezne megfelelő ujulat, 
gondoskodunk az alátelepitések végrehajtásáról, valamint a végvágások 
utáni üres foltoknak, hézagoknak legkésőbb 1 éven bőiül történő beerdő— 
sitéséről.

A felújító vágások megkezdése előtt erdőművelési csoportunk részletes 
tervet készít mindon felújítani szándékozott erdőrészletro, előírva 
az összes erdőművelési és fahasználati jellegű teendőket. A kitermelen
dő ogyedekot a jelölések szakszerűségének biztosítása érdekében, erdő
művelési csoportunk tagjai^ vagy erdészeteink erdőművelési műszaki 
vezetői személyesen végzik, ^ehetőség szerint két évre előre jelölünk, 
mert a késcdelmeskcdés legtöbbször elhamarkodott jelölésre vezet, s 
nem biztosítja maximális mértékben az erdőművelési érdekeket. Már az 
első belényoláskor, amikor a használat a növedékfokozó gyérítéstől 
jóformán még el sem különíthető, gondoskodunk a szállítási nyomvonalak, 
rakodóhelyek kijelöléséről és már ezek figyelembevételével végezzük 
a kivágandó fák jelölését is.

Fokozzuk véghasználati alátelepitóseinkct, s az öt év alatt 145o ha 
véghasználati állományt telepítünk alá, és egyidejűleg a már alátele— 
pitett területeinken 71o ha pótlást irányoztunk elő.

A magról történő természetes felújításaink, alátelepltéseink mennyisé
gének nagymérvű emelése következméneykónt a második ötéves terv során 
véghasználati területeink 47 $-át természetes utón tervezzük felújíta
ni a fejlesztési határozatban előirt 2o $-os arány több, mint kétszere
sét.

Véghasználati alátelcpitéseinknél ezídeig elkövettük azt a hibát, hogy 
akár vetést, akár ültetést végeztünk, kevés volt a felhasznált anyag, 
tekintettel arra, hogy alátelépítéseinknél leginkább állomány alól 
szedott osometét használunk, szakítottunk az eddigi haktáronkénti 
8000 db csemete felhasználással, a jövőben végzendő alátelepitéseink- 
nél 12»ooo db csemete elültetését tervezzük.
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Feltétlenül gondoskodni fogunk alátelepitéseink megfelelő ápolásáról, 
hogy ne forduljon elő az, ami a múltban alátelepitéseink sikertelen
ségének fő oka volt, hogy az elültetett csemeték magukrahagyva a gyo
mok, sarjak és cserjék elnyomásának, valamint a további bontás elmara
dásának estek áldozatuk*

De nemcsak a véghasználatok, felújító vágások, hanem a nevelő vágások 
megtervezésénél is az erdőművelési kívánalmak voltak a döntők.

Az Erdőnevelési Utasítás megjelenése,a "V" fa nevelésre alapított 
gazdálkodás, a pozitív jellegű gyérítések forradalmi változást jelen
tettek az erdőgazdálkodásban, Különösén nagy változásokat hozott ezen 
elveknek a gyakorlati munkákban történt megvalósítása a Zsclioségben, 
ahol jelentős gyéritési lemaradásunk van. Az eddig folytatott nevelő 
vágások úgyszólván csak a száradék kitermelésére, összegyűjtésére 
szorítkoztak, ennek természetszerű követkecményo volt az, hogy jelen
tős gyéritési lemaradásunk van*

Szórt a második ötéves terv során kitermelni tervezett fatömeg 48^-át 
nevelő vágásokból nyerjük. Jelenlegi fafaj és korosztályviszonyaink 
figyelembevételével terveztük meg a második ötéves terv idejére esedé
kes tisztításaink és gyérítéseink mennyiségét, /a mellékelt kimutatás 
szerint/. Felszabadító tisztítást 4o28.51 ha alapterülcton kell végez
ni. A fenyő fiatalosok kivételével, ahol a tisztítást 10 éves korig 
csak egyszer végezzük cl, átlag 4 évenként tervezünk visszatérni a 
tisztítási munkákkal. így az 5 évre 4265 ha felszabadító tisztítást 
tervezünk. .

Elegyarányszabályozó tisztítást kívánó területünk 34oo»15 ha, ahol 
átlagosan 4 éves visszatérési időt számítva 196o-1965~ig terjedő idő
re 4245 ha a feladatunk,

A múltban erdőgazdaságunknál évenként átlag 142o ha—t tisztítottunk, 
a jövőben azonban ennél mintegy 2o kai többet kell tisztítani, mert 
az eddig elhanyagolt, a természetes ujulatok végvágás előtti, valamint 
a második koronaszint kialakításához szükséges fiatalosok jövőbeni 
tisztítására fokozott mértékben kívánunk ügyelni.

Középkorú állományainknál, a megfelelő növedék biztosítása, elegyes 
erdőink állományszerkezetének kialakítása, állományneveié sí módszerek
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kel átalakítható rontott erdeink feltétlenül szükségessé teszik a gyé
rítések megfelelő időbeni beütemezését, végrehajtását. 7»851.52 ha 
erdőterületünkön törzskiválasztő, mig lo.801.59 ha—on növedékfokozó 
gyérítést kell végeznünk.

A törzskiválasztő gyérítésekkel az akácosok és nyírásoknál 4, mig más 
fafajoknál 5 évenkint kívánunk Visszatérni ugyanarra a területre, így 
a második 5 éves terv során 8o5o ha-on végezzük el ezt a munkát. A 
törzskiválasztó gyérítések során munkánk arra irányul, hogy azokat el
végezve, állományainkat minél nagyobb számú kiváló minőségű törzs 
alkossa. Llár az első törzskiválasztó gyérítések alkalmával gondoskodunk 
a ”V” fák kijelöléséről és minden további munkánkat ezek megsegítése 
érdekében végezzük.

Slcgyetlen tölgyeseinket, csereseinket és erdei fenyveseinket a törzs
kiválasztó gyérítések idején -mivel ekkor már jut a talajra annyi fény, 
amely 9z alátelepitésre felhasználandó árnyattürő fafajok létfeltétele
it biztosítja- gyertyánnal és harssal telepítjük alá. A második ötéves 
terv idején 635 ha ilyen állománykicgészltő alátelepitést végzünk.

Hogy a második - és alsószintrc állományainkban mily nagy szükség van, 
azt a növedékfokoző gyérítések idején láthatjuk. Ekkor ugyanis már a 
•’V” fákon akarjuk felhasználni a termőhely egész növcdékkapaoitását , 
amit csak azzal tudunk elérni, ha a ”V” fáknak olyan lehetőséget biz
tosítunk, hogy azok koronája minden oldalról elég teret kapjon, maxi
mális assimilációra képessé váljon, minél több aktív fénylővé! kifej
lesztése utján. Zselici erdőink nagy részében harsból és gyertyánból 
megtaláljuk az alsó szinteket, igy itt lehetőségünk van főfafajaink 
hizlalására, anélkül, hogy a felső koronaszint laza állása crdőtalaja- 
ink legsulyesabb veszedelmét, a kiszáradást idézné elő.

Növedékfokoző gyérítést lo.8ol.59 ha-on kell végeznünk. A gyérítések 
múltban! elmaradása miatt erdőink nagy része sűrű, felnyurgult, miért 
is az első belenyúlásoknak feltétlenül óvatosabbaknak kell lenniök. 
így a növedékhoző gyérítések megtervezését azzal au elgondolással végez
zük, hogy a gyéritetlen állományok esetén fokozatosan alakitsutei. ki a 
megfelelő állomány-szcrkozetet, a gyéritési munkákkal való visszatérés 
idejét ezért lerövidítettük. Akácnál, nyárnál, valamint a hárs és 
gyertyánnál a visszatérési időt 5» a magersdctü tölgy és bükk, állomé-

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



- 4o - 
nyaink esetén 0, más fafajoknál pedig 7 évre tervezzük, igy évenként 
1.635 ha növedékfokozé gyérítést kell végeznünk, az 5 év alatti fela
datunk 8.175 ha.

A fentiekben ismertetett gyéritési előírásokat- erdőgazdaságunk elmúlt 
5 évi gazdálkodásának ilyen irányú munkáival összehasonlítva láthatjuk, 
hogy amig a múltban a törzskiválasztó és növedékfokozó gyérítések 
aránya 1:2 volt, addig jelenleg ez 1:1-hez, feltétlenül helyes irányba 
haladé munkát jelent. A jelenlegi korosztály és állományviszonyaink 
mellett nincs módunk az országosan megkívánt 3:2 arány elérésére.

Törzskiválasztó gyérítéseink területének emelése nem lehetséges. Ezen 
korosztályokba tartozó állományokba gyakrabban mint 4-5 év nem ésszerű 
visszatérni, viszont az eddig nem megfelelően gyéritatt, növedékfokozó 
gyérítésre szoruló erdőrészeinkbcn megkívánt állományszerkezet fokoza
tos kialakítása, ”V” fáink megfelelő hizlalásának biztosítása szüksé
gessé teszik a tervezett mennyiségű munka elvégzését.

Az állományneveiés mellett legkomolyabb feladatot jelentő, legnagyobb 
szakismoretet kívánó, de ugyanakkor a legnagyobb eredményt biztosító 
munka, a rontott erdők átalakítása. A második ötéves terv során az 
eddiginél sokkal intenzivebben, gondosabban kell foglalkoznunk ezzel 
a.munkával, mert területünkön nagyon sok jó termőhelyen álló rontott 
erdő van, amelyek átalakítása, megfelelő fafaj összetételű újraerdősíté
se, az átalakítási költségeket figyelembevevő is jelentősen emelné ter
melékenységünket, a vágáskori összes fatömeghozamban nagy értékgyarapo
dást biztosítana. 

• .
A rontott erdők 195ö-ban végzett számbavételét, majd a 86-25/1960.szá
ma OEP Utasítás szerinti kataszter felfektetásét elvégeztük.

hcvelővágasokkal helyre’xozható rontott erdőnk 2386 ha 
Állomány kiegészítéssel ” ” ” llc5 B
Állomány csr.óvcl ” ” w 9o59 w

1255o ha

A nevelővágásokkal, valamint állomány kiegészítéssel átalakítandó ron
tott erdőkben szükséges munkák elvégzése, második ötéves tervünk egyik 
fő feladata. Ennek megfelelően mind nevelő vágásainkat, mind állomány 
kiegészítő alátelcpitésoinkot, pótlásainkat, elsősorban ezen erdőrész

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



letekben hajtjuk végre, hogy lehetőség szerint az ftt év végére ezen 
erdők nagyrésze már bekapcsolódhassák a maximális faanyag termelésbe. 
Az állománycserével átalakítandó rontott erdők esetében az átalakítás 
ütemezésénél nagyon sokféle szempontot kell mérlegelni. Kétségtelenül 
a legkedvezőbb az volna, ha minél rövidebb idő alatt véghasználatra 
ütemeznénk be ezen területeket, hogy a kitermelés után olyan fafajok
kal végezhetnénk el a felújítást, ami az adott termőhely maximális 
fatermőképességét kihasználná» Azonban mind a fakitermelések, mind a 
felújítások és ápolások munkaerő szükséglete határt szab az átalakítá
si idő megrövidítésének. Továbbá gazdálkodásunk, de a népgazdaság 
iparifaigényo som teszi lehetővé, hogy véghasználati termelésre túl
nyomó részbon rontott erdőt ütemezzünk be. Ezen körülményeket megfe
lelően mérlegelve alakítottuk ki második ötéves tervünk e műveletekre 
vonatkozó számait, melyek szerint véghásználataink 45 át rontott 
erdőink adják, igy az 5 év alatt 759 ha-on kívánunk állománycserét 
végrehajtani. Tekintettel arra, hogy erdőgazdaságunk területén nagyon 
sok olyan rontott erdő van, melynek átalakítása csak állománycsóróval 
lehetséges, bár jelenlegi tervünk a rontott erdő átalakításnál is 
több, mint kétszerese az országos kívánságnak, a jövőben feltétlenül 
fokoznunk kell ezen munkáinkat is, hogy erdőterületünk looo ha—jain 
sikerüljön mielőbb olyan állományokat létesíteni, amolyek az adottsá
gokat maximális mértékben képesek lesznek faanyagtérméiésre felhasznál
ni.

Az előzőkben felsorolt feladatok végrehajtása, valamint az 1960—65—re 
tervezett 1759 ha első kivitelű fásítás és az eddigi fásításokban 
szükséges ha pótlás megoldása ebenként 12 millió csemete és mintogy 
3o ezor dbs suháng termelését teszi szükségossé. Ponti csőmétemennyl— 
sóg megnöveléséhez szükséges csemetekerti terület rendelkezésünkre áll 
ugyan, azonban csemetékértjóink rentabilitása, tájegységek, erdőtesten— 
kónti megoszlása szükségessé teszi azt, hogy az elkövetkező évek során 
egyes kerteket felszámoljunk és helyettük újakat létesítsünk. Csemete
kertjeink jelenlegi területi elhelyezkedése mellett, ugyanis az önéi- < 
látást erdészetenként még a főbb fafajokból pom tudjuk biztosítani. 
A jövőben a fásításokhoz szükséges csemetét és suháng mennyiséget két 
nagyüzemü gépesített csometekertben fogjuk megtermelni, mig az üzemi 
célokra szükséges anyag előállítását tájegységenként és érdőtestenként 
létesítendő csemetekertekben, kisüzemi módon tervezzük, Kzáltal elér
jük azt, hogy a csemeték a kiültetós után is a csemetékőrttel azonos
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kerüljenek, továbbá megszüntetjük a hosszú távú csemete
szállítás egyéb hátrányait is.

A csemetekerti magvetések magszükségletét 9o %-ban saját területünkön 
gyűjtjük be. A második ötéves terv során fokozott mértékben ügyelünk 
a magszármazásara. 6o.92 ha erdeifenyő, 2o»71 ha feketefenyő, 6?.4o 
tölgy és 2oo ha körüli bükk makktermelő állományunk minőségi magot adó 
elit állomány, olsősorban ezekből kell magszükséglotünket fedezni. 
Sajnos különösen az crdeifényőnél -eddigi begyűjtési nehézségok miatt- 
nem a kijelölt állományokból gyűjtöttük a magot, hanom vagy alacsony, 
fiatal állományokból, vagy véghasználati termeléseinknél döntött fák
ról biztosítottuk a szükséges tobozmennyiségöt. Kétségtelen, hogy je
lenlegi felkészültségünk mellett, a magas fákról való magbegyüjtés sok 
problémát okoz, azonban a jelenlegi felszerelési hiányokat pótolva, 
a második ötéves terv során e téren is előrehaladás lesz.

Ahhoz, hogy az előzőkben tárgyalt munkálatokat maradéktalanul meg tud
juk oldani, s mivel elegendő kézi munkaerővel nem rendelkezünk, feltét
lenül szükséges az erdőművelési munkák lehetőség szerint minél nagyobb- 
mérvü gépesítése, olyan munkamódszerek bevezetése, melyek lehetővé 
teszik a kézi munkaerővel való takarékoskodást.

Erdőművelési munkáink összes költségeinek 4o $-át teszi ki az erdősí
tések, erdőtelepítések ápolásainak költsége. A gyomok és nem kívánatos 
sarjak elleni küzdelem is sok esetben nemcsak költséges, hanem munka
erő problémát is jelent, mert a gyomtalanítás ideje egybeesik a mező
gazdaságban a kukorica kapálásával.

Az erdőgazdaságban megindult nagyarányú gépesítés bizonyos mértékben 
meg fogja oldani a munkáshiányt és jelentős költségcsökkentést is jelent, 
azonban nem szünteti meg teljes mértékben a problémát. Ezért fordítot
tunk figyelmet a vegyszeres gyomirtásra, hiszen a gyomok elleni küzde
lemben nagy jelentősége van ma már világszerte a vegyi eljárásoknak. 
A hormonbázisu vegyszeres gyomirtók /úgynevezett Hcrbicidek/mogismoró- 
sével megnőtt a szelektív gyomirtás lehetősége. Erdőgazdasági viszony
latban a 2,4-D és 2,4,5-T észtervegyületek, gázolaj, vagy ásványolaj 
oldatának van jelentősége. Nálunk a vegyszeres gyomirtáson kívül kísér
letek folytak a nem kívánatos sarjak vegyszeres irtására vonatkozóan 
is, és a tavalyi óv eredményei alapján ezt a kérdést megoldottnak
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tekinthetjük. A sarjirtást Tributonnal /2,4 D és 2,4,5-T kombinációja/ 
való permetezéssel 2~4 éves sárjállományokban a nyár folyamán hajtottuk 
végre, s az eredmény olyan szép volt, hogy a tervbe vett második per
metezést már nem kellett elvégezni,

Erdőgazdaságunk területén jelentős mennyiségű akác sárjállomány van. 
Az ossz erdőterületünk 11>5 akác, ebből mindössze 2.5 $ mageredetü. 
9 % sarj eredetű» Eéődeink az akáoot gyors növekedése, faanyagértéke, 
csemetenevelésének egyszerűsége és egyéb előnyös tulajdonságai miatt 
elég nagymértékben alkalmazták, sokszor termőhelyre való tekintet 
nélkül is.

így egyes területeken fő fafajaink rovására is tért hódított és kiváló 
sarjadzó képességénél fogva egyes fényigényes gyérállásu állományunk 
alá is bevette magát. Második ötéves tervünkben a sarjeredetü akác 
9,1 i» terület arányát 3«5 ra akarjuk leszállítani, Munkánkat sürgeti,
hogy a sárjállományok legnagyobbrészt már második, harmadik, sőt még 
több Ízben sarjaztatott akácosok, amelyekben sem a fatömeg produkció, 
sem a fejlődési és egészségi állapot nem olyan, hogy további fenntar
tásúit érdemes volna. Az eddigi gyakorlat szerint rontott akácosaink 
kitermelése után a fafaj cserót a tuskóirtáséig tarvágást követő 2 éves 
mezőgazdasági előhasználat utáni erdősítések köztesként! ápolásával 
oldottuk meg.

A bővített újratermelés korszakában azonban nem engedhető meg, hogy 
az átalakításra szánt területet 2 évre kivonjuk az erdőgazdasági műve
lés alól. Másrészt a sekély talajmélységig hatoló mezőgazdasági művelés 
úgysem tudja teljesen elpusztítani a feltörő akácsarjálcát, és igy az 
ápolási munkák nagyon munkaigényesek és költségesek. Ezért fordult 
figyelmü’Mc a vegyszeres hormonbázisu gyomirtó szerek felé, az akácsar- 
jakkal való küzdelmünkben is» Sajnos ma móg problémát jelont a vegyszer 
boszerzóso. igy egyelőre csak kísérletekhez rendelkezünk megfelelő 
mennyiséggel. Hars sarjirtásnál a Tormona loo-at alkalmaztuk, mely a 
fentebb említett Tributonnal hasonló száunazák. Hátránya, hogy csak 
gázolajban oldódik, mig a Tributon vizzel is könnyen elegyedik. Cseme
tekerti parlag területek és egyéb beerdősitendő parlagok előzetes 
gyomirtására Simazint állítottunk be.
/ 2 — chlor -4 6 bis— aothylaminos triazin/
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Erdőművelési munkáink gépesítési foka minimális# Jelenleg működő 
gépünk mindössze 1 db Zetor K 25—ös traktor, 1 db 4 elemes.társsával . 
Az erdősítések talajelőkészitéséhez szükséges szántásokat a helyi gép
állomások közreműködésével az ápolásokat pedig a legutóbbi esztendőkig 
teljes egészében kézi erővel oldottuk meg#

Az utolsó esztendőkben a Gépállomások mezőgazdasági szektorban való 
fokozottabb elfoglaltsága miatt talajelőkészitéseink végrehajtása már 
nehézséget okozott, ápolásaink terén pedig a kézi munkák magas önkölt
ségén kívül általában akkor nem szokott elegendő munkaerő lenni, amikor 
az ápolás a legfontosabb, május végén, júniusban# Ezen okok miatt föl
tétlenül szükséges, hogy talajélőkészítéséfekhez saját géppel rendel
kezzünk és gépi ápolásaink mennyiségét jelentősen emeljük# Ehhoz azon
ban meg keli teremteni a gépi munkák előfeltételeit is. Az elmúlt évek 
során az ültetéseket olyan területeken, ahol a talajviszonyok a gépi 
ápolást lehetővé teszik, már egyenes sorokkal, X2o-as sortávolságokkal 
hajtottuk végre, így elértük a±t, hogy az 1959—6o—as gazdasági évben 
már teljes ápolási : lényre foglalkoztatni tudjuk a Zetor K 25—st» A 
második ötéves terv folyamán további két Zetor K 25—s traktor és hozzá
való 4 elemes tárcsa beszerzésével elérnénk azt, hogy ápolási munká
ink 3o c/o-’8. gépesítve legyen» Csornátokért jóinkban eltekintve a szántás
tól és az 1—2 c;o fugatos csumetekicmeléstől, a többi munka csak kézierő
vel történt# Igaz, csemetekertjeink nagyrésze nagyságánál fogva sem 
alkalmas gépi müveiésx-o. Éppen ezért jelenlegi csemetekertjeink terület
rendezésű alkalmával két nagyüzemi csemctekertet alakítunk ki, ahol a 
munkákat 7o bán gépekkel végezzük.

Erdősítéseink talajolőkószitésénok időbeni és jó végrehajtása szüksé
gessé teszi, hogy nagyreszt függetlenítsük magunkat a gépállomásoktól. 
Igen sok területünkön nem elegendő az egyszerű szántás, inkább talaj
forgatás kívánatos^ Az ilyen talajelőkósztiósek esetében ugyanis sokkal 
kevesebb pótlásra és kisebb ápolási költségre van szükség és az erdősí
tés is sokkal hamarabb eredményes, Mivel a Gépállomások kapacitását a 
mezőgazdasági teljesed lefoglalja, egy lánctalpas traktor beszerzése 
indoko.lt, igy ezt már az 1961 évre be is terveztük*

Eásitásainknál, a jobb eredmény biztosítása érdekében feltétlenül emel
ni kívánjuk a kivitelezésre átvett fásítások mennyiségét. E célból még
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szükségünk van. 1 db Szolnoki féle gödörfúróra is*

Fentebb említett gép beszerzések nem oldják meg ugyan minden problé
mánkat, de nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy dolgozóink a gépek munká
ját megismerjék, megszeressék, a megfelelő munkamódszereket kialakít
sák s ezzel megteremtsék a további gépesítés lehetőségeit*

*
Nem hagyhatjuk figyelmen kivül, különösen a Zselicségben erdőművelési 
munkáink tervezésénél, végrehajtásánál a meglévő vadállományt, erdőink 
vadeltartóképességének megteremtését, a szükséges vadkárelhárító mód
szerekkel való beható foglalkozást. Jelentős szarvas és vaddisznó 
állományunk következtében makkal való alátelepitést végezni nem lehet
séges, erdei fenyő ültetéseinket sem hághatjuk minden védelem nélkül, 
mert vadkárnak esnek áldozatul, továbbá zselioségi nyártelépítéseink
ben is súlyos vadkárositás jelentkezik. Ninos olyan vadkárelhárítás! 
módszer, amely egymagában elegendő volna a vadkárok megelőzésére, 
illetve felszámolására, Erdeink természetes vadaltartóképességónek 
fokozásával vadföldek létesítésével, téli etetéssel, a vadföldök és 
etetők helyének gondos kijelölésével, erdősítéseink őriztetésével, 
nyáraink egyedi védelmével, az erdőművelési és vadgazdálkodási terve
ink egybehangolásával sok vadkárnak elejét vehetjük, azonban az eddigi 
kilövések mértékét is fokozni kell, mert a jelenlegi magas vadlétszám 
nemcsak erdősítéseink eredményességét gátolja, de vadállományunk minő
ségének is róvására van,

Tekintettel arra, hogy előadásom keretében nem lehetséges egy erdő
gazdaság egész erdőművelési ténykedéséről teljes képet adni, csak azon, 
elvekről, elgondolásokról beszéltem., amelyek a második ötéves terv ki
alakításánál munkánkat vezérelték.

Feladat, munka van,és mivel dolgozóinknál a munkaterv és szakmánk szó— 
retote som hiányzik, biztosra veszem, hogy a második ötéves terv 
végén nemcsak kitűzött feladataink megoldásáról, hanem azok tűitőlje- 
sitósóről számolhatunk be, bizonyítva dolgozóink tevékeny részvételét, 
szocialista erdőgazdálkodásunk célkitűzéseinek minél nagyobb mérvű 
elősegítése terén*

•oOo, «• .oOo.
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A Középsomogy1 Állami Erdőgazdaság feltárási terve 
a második ötéves tervidőszakra»

Szilágyi József műszaki csoportvezető,

Erdőfoltárás, ez a fogalomkör ma már minden erdőgazdasági szakember 
szivéhez nőtt, pedig ezen tevékenységnek még csak kezdeti körvonalai 
bontakoznak kl« Erdőfeltárással foglalkozni egyike a legszebb erdőgaz
dasági tevékenységeknek. Kell hozzá alapos műszaki és biológiai isme
ret, annak oly módon való alkalmazása, hogy előfeltételét adja az in
tenzív erdőgazdálkodás szinte minden folyamatának. Megfelelő sűrűségben 
megtervezett, számokkal alátámaszthatóan hasznos olyan szállitópályá- 
kat kell az élő erdőbe létrehozni, hogy annak egységét, harmóniáját 
sértetlenül hagyva segítséget vigyünk a gyenge ujulatnak, gépeket a 
fakitermelésnek, közelítésnek, szállításnak, könnyebbséget a feladatok 
•megoldásához a külső szakembereknek, kultúrát az erdőkben elzártan élő 
crdésztelopűléseknek s mindezt úgy, hogy 4^5/os milliók befektetésével 
megtöbbszöröződött milliók nyereségét produkáljuk népgazdaságunknak, 
mindannyiunknak•

Hogy a Középsomogyi Állami Erdőgazdaságban az erdőfoltárás miért képez 
sulypertos tennivalót, arra a következőkben fogok rámutatni:

1./ Az öt év alatt kitermelendő fatömegnek több mint a felét fokozatos 
felújító vágásmóddal termeljük ki, amely cgyidőben nagy területen 
folyó gazdálkodási tevékenységet jelent.

2»/ A kitermelendő fatömeg majdnem 1/5 része füllédékeny.

3»/ Az értékesítési feladatok az összes fatömag 4o ának leszállítását 
az első félévben teszik szükségessé.

4»/ A jelenlegi útviszonyok mellett az erdő gazdasági és az erdőgazdasá
gi szállító vállalati géppark egyenletes kihasználását biztosítani 
nem tudjuk és ez az energiaköltségeket hátrányosan befolyásolja.

5./ Eddigi adottságaink mellett a fatormelési ágazat energiaköltsége 
az egész erdőgazdaság ráfordításainak 10 át teszi ki. Ha ehhez 
hozzávesszük, hogy a helyesen kialakított feltáró hálózat számos 
helyen átrakási ős anyagkezelési kiadásokat tesz feleslegessé,
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beláthatjuk, hogy ezen a vonalon jelentős önköltségcsökkentés! lehető
ségek állanak gazdálkodásunk rendelkezésére*

6»/ Az erdőgazdaság talajviszonyai a jármüvek és a jármüvontatás részé
re igán kedvezőtlenek. A terület 80 °/o-el talajmechanikailag minősít
ve iszap, iszappal kevert homokliszt, vagy agyag. A csapadé kelosz— 
lás kedvezőtlen, a fagyos napok száma kevés, pl. a legjelentősebb 
területünkön»a Zselicségben 15-2o között ingadozik, összefüggő 
erdőinkben éppen a jő állományszerkezet következtében a párologta
tás igen lassú, igy főleg a Zselicség földútjai a gazdasági év első 
felében alig használhatók.

7*/ felt árt ságunk az országos átlagnak még 5o %-át sem éri el. Xd^já- 
rásbiztos feltárópályánk alig van több, mint másfél fm. hektáron
ként.

8./ Az egész erdőgazdaság területén útépítés szempontjából szóbajöhető 
épátő, vagy javítóanyag nincs.

feltárási terveink szempontjából tájegységeinket a következőkben ismer
tetem:

A zselici táj dombvidék jellegű , loo-275 m—cs tengerszintfeletti ma
gasságú, észak-déli irányú, hosszanti dombvonulatokkal szabdalt. A terep
adottságokat nehezíti# és a szállitópályákat drágítják a rendszertele
nül, váratlanul előbukkanó vízmosások, amelyek lo-2o m—cs szintkülönbség
gel szelik keresztül a dombokat. Ez abból következik, hogy a táj talaja 
középkötött, lo-2o Jo-os lejtfoku. Az Oldalakról hirtelen lezúduló eső
víz és hóié könnyen - mondhatjuk veszélyesen- erodálja a termőtalajt, 
igy szakadékszerü bevágásokat mos, nem kiméivé meglévő útjainkat sem.

Az eddig létesített állami, községi közutak többnyire észak-dél irány
ban haladnak, gerinceken,dombélekcn vezetnek, természetesen'nem erdő
feltárási szempontok szerint épültek. Erdőink és a közutak közé a teret- 
hóditó mezőgazdaság idugonérdokeltsógü ingatlanokat ékelt be, amelyeken 
keresztül kell haladnia az erdőgazdasági forgalomnak. 8ok községi és 
megyei kezelésben levő földút igen rossz állapotban van*

A jó termőtalajon értékes erdők diszlenek, 21 erdőtsstet képezve. Erdő
test alatt az össze nem függő és feltárás szempontjából összefüggésbe 
gazdaságosan nem hozható erdőterületeket értem, Az összes kitermelendő
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fatömeg falét fcknaatoe felújító vágáamód mellett termeljük ki, a ki
termelendő faanyagok 80 °/o— a esen a tájegy ségen fülle dékeny. Ez a táj
egység okozza a legtöbb gondot, talaj- és útadottságaival. Peltértsága 
időjárásbiztos utakkal 1*2 fm* hektáronként» Az éghajlati és útviszo
nyokra fentebbmondnttak itt különös súllyal érvényesülnek* A tájegység 
anyaga két sulypontos rakodóra irányul» A két sulypontos rakodó kelet
nyugati irányú elhelyezése egyben megszabja a táj feltárásának irányát« 
A természetes észak-dél iránya gravitációs vonalat - amely irányban 
jelenleg lo kmees szállítási többlettávolsággal kényszerülünk faanyaga
inkat mozgatni - völgyeken és dombokon át kelet-nyugati irányban át kell 
szelni, "

Másik tájegységünk a Somogy—Báránya-Tolnai Hegyhát* Adottságai hasonló
ak a zselioségihez, feltárási lehetőségei még mostohábbak. Ugyanolyan 
dombvidék jellegű és kitettségü talajón a zselioségihez viszonyítva 
gyengébb értékű, erdők fekszenek itt, dQ az erdők szétszórtsága sok 
esetben lehetetlenné teszi a feltárást. Erdőterületei 57 erdőtestet 
alkotnak. Itt a mezőgazdaság még mélyebben nyúlik bele a vasút, közút, 
illetve az erdők közé, ami 3-5 km—ig megnöveli a létesítendő ut hosszát 
és aránytalanul emeli az építési költségeket. Éghajlati adottságai 
valamivel kedvezőbbek, mint a Zsclioségé, évi átlagos csapadéka 7oo mm, 
a fagyos napok száma évente 2o-25.-Szétszórtabb erdeiben a párologta
tás is gyorsabb ütomü. Saját időjárásbiztos pályája nincs. A közutakat 
számításba véve 1.2 fm. burkolt útja van hektáronként.

A tájegység legnagyobb forgalmát lebonyolító vasúti állomásán évente 
tizezer m3 faanyagot kell vagonba raknunk 55o m2 bérolt rakterületon. 
Cukorrépakampány idején még ezen terület használatában is akadályoztat
va vagyunk. Bonnya állhmás fekvésénél fogva nem fejleszthotő, ezért az 
elmúlt évbefí,egy kiegyenlítő rakodót kellett létesítenünk.

Harmadik és legkisebb tájoQségünk a somogyi homokvidékre esik. Ez 
merőben eltér az eddig ismertetett két tájegységtől feltárási szempont
ból is, mivel talaja laza homok, elvétve kötöttebb zárványokkal» Domb
jai homokbucka jellegűek, igy feltárás szempontjából szóbojöhető aka
dályt nem jelentenek. Ezen a tájegységen fokozatos felujitó vágásmód
ban kezelt és fülledékeny faanyagot adó számottevő erdőnk nincs. Egyet
len hátrány ezen a tájegységen, hogy elég sok lefolyástalan, lapos, 
vizenyős területe van, ezek az erdőt át - meg átszelik. Évi csapadéka
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7oo mm körül mozog. Jelenlegi faltártpágát egy örökölt erdei vasút 
biztosítja, ?6o mm—es pályájával. A vasút 13*5 km.hosszu, ebből a múlt 
évben épült 3*5 km., a többi régi, korszerűtlen pálya,

A második ötéves tervidőszakban szükséges feltáré hálózat rendszeres 
kiépítésére részletes feltárási tervet dolgoztunk ki. Ennek összeállí
tásánál az általános részben ismertetett adottságokat vettük elsősor
ban figyelembe. Vagyis főleg a Zselicségre fordítottuk a figyelmet, a 
viszonylag kis területű homokvidókre vonatkozóan feltárási létesítményt 
nem terveztünk. A tervezés részletes menete az alábbi volt:

Az egész erdőgazdaság területéről 1:25.ooo méretarányú térképet készí
tettünk. Erre erdészetenként berajzoltuk a lo és 2o éven belül üzem
terv szerint vágáséretté váló erdőket és a gyérítésre kijelölt terüle
teket. Sötétebb színezéssel jelöltük a véghasználati területeken belül 
a’fülledékeny fafajtákkal borított erdőrészeket.

$

A meglévő, saját és idegen szállító pályák berajzolása után gravitá
ciós egységekre bontottuk a feltárni szánt erdőket, ; ■

A tervezésnek ez a grafikus módja — ami itt is látható— könnyűszerrel 
ráirányította szemünket azokra a területekre, ahol sürgősen és első
sorban tervezni kell és egyben támpontot is adott egy-két határeset 
kivételével arra, hogy mely gravitációs egységen belül érdemes részle- 
tekbemenően gazdaságossági számításokba . bocsátkozni.-Ezekután a rako
dók elhelyezkedéséhez, a már meglévő feltáró hálózathoz alkalmazkodva 

meg kellett állapítani-a szállító pályákat mennyiségben, llangsorolás 
után az első és másodosztályú feltáró utak követélményeinek megfelelően 
a megépítendő létesítmények építési és fenntartási költségei ismereté
ben következhetett a gazdaságossági számítás elvégzése.

A sorrendet a térkép adta.

A gazdaságosság döntötte el végeredményben az egész feltáró hálózat 
hosszát, térbeli elhelyezkedését, megépítésének időbeli sorrendjét, 
sőt az al- és felépítmények műszaki mutatóit is.

A gazdaságossági számításnál a jelenlegi állapotaXtóttűk egybe az ut 
elkészülte utáni helyzettel, Ggy éven belül leszállításra kerülő fa
anyagok költségeire vonatkoztatva a 15 éven beiül kitermelésre ^lőir^t
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fatömeg figyelembevételével*

A véghasználati fatömegadatokat-az üzemtervekből gyűjtöttük ki, az elő— 
használati fahozamot évente 3-5 m3-el vettük számításba hektáronként*

A fogatos szállítások költségei mérlegadatok, mig a közúti szállítás
nál az építőipari tervezésnél előirt közúti fuvartarifa adatok voltak 
mérvadók. Azokop. a területeken, ahol fokozatos felújítási mód van elő
írva és máj* számottevő ujulat mutatkozik, ujulatkimélése óimén az egész 
terület ló ‘/-ára vonatkoztatva hektáronként 8—lo ezer forint költség
megtakarítást irányoztunk elő az építendő utak javára.

Amortizáció és karbantartás óimén 3 /-ot terveztünk,

A gazdaságosaági számitásókban tételesen nem munkálhattűk ki azokat a 
tényezőket, amelyek lényegesen javulnak egy erdőterületen, ha már ott 
a feltárás megoldódott. Gondolok itt a szállítógépek elhasználódására, 
felújítási és karbantartási költségeinek csökkentésére, az crdészlaká— 
sok, települések, a feltárt erdők könnyebb és gyorsabb mcgközelitési 
lehetőségeire, a hírközlés, ellenőrzés, tüzriaztás, munkásszállítás 

könnyebbségeire, az intenzivebb gyérítése^ hasznára, az erdőben fel
tárás hiányában eddig bekövetkezett faanyag minőségi romlására, a ki
száll! tat lanul elkorhadt fák értőkére,stb.

A következőkben a tervezett fcl$á3*pó pályák minőségével, műszaki jellem
zőivel fogok foglalkozni.

Hogy milyenek legyenek feltáró pályáink, azt elsősorban a szállítógé
pek típusa és az általuk végzett szállítási teljesítménynek az útburko
latra legkedvezőtlenebb időszakban vonatkoztatott maximuma határozza 
meg a gazdaságosságon belül.

Feltárás szempontjából erdőgazdaságunk területén szóbajöhetnek mint 
legsürgősebb létesítmények az elsőosztályu főfieltáró utak.

Ezc-n utak műszaki jellemzői olyanok, hogy egy nagyobb, vagy több össze
kapcsolható gravitációs egységről a faanyagszállitást időjárástól biz
tosan lehetővé teszik kezutig, illetve berakóállomásig, Főfeltáró uta- 
inkat 5 m> széles alépítménnyel kell építeni a terephez alkalmazkodó 
mindkétoldali árokkal, a szállítás irányába eső 5-6 /~os maximális 
emelkedővel, napi loo tonna legnagyobb forgalmi terheléssel számolva.
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Felépítményi szerkezetükre vonatkozóan állásfoglalásunkat döntően be
folyásolta az élő példa, a lipítfa-kardosfai főfeltáró ut. Ez az ut 
5 évig épült. Három méter széles hagyományos raakadámburkolattal kin
ként több mint egymillió forintba került a A kivitelezés késedelme 
miatt az ut használatbavétele előtt jelentős mennyiséget a régi adott
ságok között kellett leszállítani. Nem közömbös megemlíteni, hogy a 
17 km. hosszú ut építésénél 5 kivitelező vállalat dolgozott, az ÉM. 
kivitelező vállalatoktól csak KDB döntés kényszere folytán vettük át 
évek óta az elkészült szakaszokat, azoknak késedelmes és minőségben 
meg nem felelő kivitelezése miatt. Három lakóházat kellett lebontat
nunk és az engedélyező hatóságok miatt a falusi szakaszt hatszor kel
lett áttervGZtetnünk. líost késve, 13 millió forint épitési költség 
leírási és fenntartási kötelezettségével terhel bennünket egy minőségé
ben rosszul megépített, gépkocsi forgalomra nem korszerű pálya.

Főfeltáró uljg.ink.ra a gazdaságossági számításokat elkészítettük hagyo
mányos makp.dám burkolatra vonatkozóan is. Egy km hagyományos makadám- 
burkolatot csak félmillió forint költséggel számítottunk és még így is 
az elsőosztályu főféltáró utak térítési ideje átlagosan 18 évre, mig 
a másodosztályú feltáró utak térülési ideje 19 évre adódott*

Mindezek arra mutatnak, hogy a feltárási beruházásaink gazdaságosságá
nak fokozása még a főféltáró utaknál is a modern, stabilizált felépít
ményi szerkezetek alkalmazását teszik szükségessé. A kivánatos építési 
ütemet csak az erdőgazdaságunk keretein belül megszervezett kivitele
zés biztosíthatja, amely egyúttal elkerülhetetlenül szükséges alaperő— 
gépeinknek egész évi kihasználását is biztosítja.

Stabilizált felépítményi szerkezetű burkolatok építésére utp.ink alépít
ményét képező talajaink felhasználhatók. A talajok általában porithatók, 
közópkötött talajfólGségekig cementes, a kötöttebb talajok meszes,azaz 
kémiai stabilizációs eljárásra alkalmasak. Alkalmazható a mechanikai 
talaj stabilizáció is bányakaviccsal, bányameddővel, de ezeknél olcsóbb 
a kohósalak, bár az összes javítóanyagot vasúton kell ideszállitani, 
ami megdrágítja a kivitelezés költségét.

Bármilyen stabilizálási módszerrel dolgozunk, feltétlenül nagy gondot 
kell fordítani a víztelenítésre, mórt ha a stabilizált burkolatot tartó 
altalaj vizet kap, akkor teherbírását rohamosan veszíti és ez a burko— 
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lat részleges, vagy teljes tönkremehésé t eredményezheti» Ezért kell 
árokrendszerekkel a lefolyó vizeket, felületi bitumenes kezeléssel 
pedig a felülről ható vizeket elvezetni» Talajvízzel ritka esetben 
kell számolnunk dombvidéki erdőinkben.

A stabilizált felépítményi szerkezetű utak több változatát a külső be
mutatón a vándorgyűlés részvevői látni fogják, A kivitelezés módozata
it, technológiáját a helyszíni bemutató alkalmával ismertetni fogjuk, 
arra most nem térek ki.

Elsőosztályu főfeltáró útjaink tervezésére,- al - és felépítményi munká
inak elvégzésére összes költségként átlagosan km-ként 552 ezer forintot 
irányoztunk elő.

A főfeltáró utak mellett terveztünk még másodosztályú feltáró utakat. 
Ezek a létesítmények már kisebb, maximum napi 3o-6o tonnás terhelést 
viselnek cl, éppen ezért műszaki mutatóiknál is engedményeket tettünk» 
így szélességük 4-4.5 m-re tervezhető, szállítás irányába eső lo %4cs 
rövid emelkedőkkel. Víztelenítésük, valamint stabilizált burkolatuk 
nélkülözhetetlen, de a burkolat vastagsága a forgalomnak megfelelően 
méretezhető.

Itt 1 km összes költségét 563 ezer forinttal terveztük átlagosan.

Burkolatnélküli gyüjtőutakat egylőro nem tervezünk, azokról említést 
som tettem, mert talajadottságaink olyanok, hogy a burkolat nélküli 
utak a szállítás szempontjából legnehezebb időszakban, a fagyos napok 
kivételével használhatatlanok. Különben sem időszerű addig gyüjtőutat 
tervezni, araig nincs meg a magasabbrendü feltáró hálózat, azaz a gerin
ce az egész további feltárásnak. Természetesen szükség lesz vágástéri 
rendre, de azt majd üzemi költségből kell megvalósítanunk* Szükség lesz 
uj gyűjtő utakra, a meglévők korszerűsítésére, de ez már a következő 
tervidőszak feladata lesz.

Feltárási tervünket mennyiségben ős költségben megtervezve az alábbi 
számadatokat kaptuk:

öt év alatt 12 és fél km stabilizált felépítményű elsőosztályu. főfcltá- 
ré utat terveztünk, ezek mind a Zsclicsógre esnek. Terveztünk 14»5 km 
másodosztályú feltáró utat. Főfeltáró r. igáinknál még stabilizált burko
lat mellett is 15 óv az átlagos tórülési idő. Másodosztályú feltáró

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



- 53 -
utóinknál a térülési idő 14 év» Természetesen a már emlitett egyéb 
gazdaáági előnyök figyelembevétele nélküli

’ több
Az ötéves terv végére 27 km-el saját időjárásbiztos utunk lesz. Ehhez 
szükséges 12 millió forint beruházási hitel» Mintegy félmillió forint 
értékű utépitő gépet is terveztünk.

Összes építendő útjainkra évente 15 éven át 33*ooo m3 anyag gravitál, 
egy km útra átlagosan évente 136o m3, feltételezve azt, hogy megközelí
tőleg szabályos állapotban vannak az utak melletti erdők korosztályai.

Az ötévos terv végére mégegyszer annyi idő járá'sbiztos pályánk lesz, 
mint a tervidőszak kezdetekor. Időjárásbiztos feltáró pályánk 3*4 fm. 
lesz hektáronként tervezetünk szerint.

Ezek a számok azt jelentik, hogy az ötéves terv végére annyi időjárás
biztos pályánk lesz, amennyi lehetővé teszi az első félévben az érté
kesítésre kerülő évi összes faanyag 45 $-ának időjárásbiztos pályán 
való szállítását, ez pedig igen lényeges erdőgazdaságunk életében.

Az összes befektetett beruházási hitel /építés, gép, tervezés/ 17 éven 
belül térül meg.

A feltárási terv ütemezésénél előnyben részesítettük a Zsoliosóget, 
figyelcmbcvGttük a kitermelések ütemét és térboli eloszlását, valamint 
azt a szempontot, hogyha a beruházási kötöttségek megengedik, ugyan
azon évben lehetőleg ne épüljön egyszerre az al - és felépítmény.

Figyclembevettük még azt is, hogy az áttérés erdőgazdaságon belül ter
vezett kivitelezésre, utépitő gépek beszorzásé az $lüb ' két év ütemét 
még lassítja, ezért az első két évre a kivitelezés 45 át, az utolsó 
három évre pedig a kivitelezés 55 ^-át terveztük.

A feltárási terv végrehajtása a tervezett elég alacsony költséggel és 
mégis hosszas térülési idővel csakis úgy oldható meg, ha biztosítjuk 
a gazdaságon belüli kivitelezés alapfeltételeit.

Melyek ezek az alapfeltételek ?

Mindenekelőtt útépitő gépek, illetőleg útépítő adapterekkel ellátott 
erőgépek kellenek, hiszen a tervidőszak kezdetekor ilyenekkel úgyszól
ván nem rendelkezünk. _ /
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Hasonlóképpen alapfeltétel» hogy a stabilizáláshoz.szükséges épitéei 
anyagokat időben, szervezetten megkaphassuk, hogy azokra a munkák ki
vitelezését biztonságosan organizálni lehessen.

Biztosítani kell a műszaki középkádereket» különösen fontos a munkave
zetők, jól begyakorolt gépészek kiképeztetése ,fizetésüknek megfelelő 
rendezése, mert másként'az erdőgazdasági útépítésektől és az erdőgazda
sági gépesítéstől ezeket a nélkülözhetetlen munkavállalókat az ipar és 
á mezőgazdaság elszívja az erdőgazdaságóMól.

Az utak tervezésével — kivételesen sürgős esetektől eltekintve — nem 
foglalkozunk azon okból, hogy a meglévő összes erőt a feltáró létesít
mények kivitelezésére fordíthassuk.

Kívánatos volna* sulypontos erdészeteinknél beállítani a harmadik műsza
ki vezetőt, akire a fokozatosan fejlődő gépesítés és feltárás gondjait 
kint a munkatérületen rc^lehe.t bizni, mert erdészeteink a mind inten
zivebbé váló erdőgazdasági tevékenységük mellett nem tudnak olyan gon
dot fofditani ezen két uj munkaterületnek, mint amennyit a befektetett 
beruházási összegek ás a várható gazdasági előnyök megérdemelnének* 
Majdnem minden erdészetnél van fogatgazda, de gép -.és útgazda nincs, 
pedig utóbbiak nagyobb népgazdasági érdekkel bírnak, mint a fogatok.

Fel kell szerelni meglévő talajlaboratóriumunkat talajmechanikai egy
szerű vizsgálatok elvégzéséhez is szükséges berendezésekkel. Maradék
talanul ki kell kísérleteznünk a stabilizált felépítményű utak erdő
gazdaságunk területére legalkalmasabb fajtáit és építési technológiáit. 
Különösen nagy figyelmet kell szentelni a kohósalak minél nagyobb mér
tékű leggazdaságosabb alkalmazására.

Végül a feltárási terv utolsó fejezeteként utalok azokra a teendőkre, 
amelyek a feltárási terv megvalósulásának következményeként már menet
közben elsőrendűen fontosak.

A meglévő és megépült szállító pályákat szervezetten, gazdaságosan és 
kíméletesen kell üzemeltetni. Ami azt követeli, hogy a szállítási, ér
tékesítési terveket szigorúan a fcltártsággal összhangba kell hozni. 
Csak ott és akkor szabad szállítanunk, ahol és amikor az anyag erőlte
tés és hajrá nélkül mozgatható. Igyekeznünk kell az utakon a lehető
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-legtöbb faanyagot szállítani» A szállítást ütemszerüvé kell tenni, 
igy hamarabb térülnek a befektetett milliók* Kiegyenlítő rakodóinkat 
a kedvező szállító időben fel kell tölteni, araig feltáttságunk még 
hiányos, az év első felében a lehető legkevesebb faanyagot szabad 
mozgatnunk#

Az uj állapotnak megfelelően kidolgozott közelítési, kiszállítási és 
szállítási technológiát be kell tartatni a legszigorúbb üzemi fegyelem
mel. Ahová lehetséges, be kell vinnünk a közelítésbe a rönkközelitő 
kerékpárokat, vízmosásokba, erősen szabdalt erdőrészoinkbe a rövidköte
les csőrieket* Hövid távolságokra nagyteljesítményű vontatókat kell 
alkalmazni kellő számú, pótkocsikkal. A kiszállításban és szállításban, 
tekintettel, hogy az ötéves torv végére átlagosan 8 km lesz a leküzden
dő szállítási távolság, fokozottan kell igénybevenni modern vontatókat, 
a rövidebb és kisteljesítményű gépkocsikat a hosszabb távolságokra. 
Nagyteljesítményű gépkocsikat adottságainknál fogva nem üzemeltethe
tünk.

Útjaink kíméletes forgalmával sok százezer forintot meg lehet takaríta
ni. Stabilizált burkolata útjainkról le kell terelni a saját szekérfor- 
galmat, az idegeneket pedig ki kell zárhi teljeset, az erdőgazdasági 
forgalomból, ha kell kisajátítás árán is. Az utakra veszélyes időszak
ban - tavaszi hóolvadás - mérsékeljük, másodosztályú urainkon pofiig 
erre az időszakra szüneteltessük a forgalmat.

A kíméletes használathoz tartozik az utaknak állandó és gondos karban
tartása* Különösen stabilizált felépítményű utaknál fontos a meghibá

sodott szakaszok azonnali kijavítása* Ki kell képeznünk útőrökot, azokat 
szakemberekként kell béreznünk, munkájukat rend szeres és kitartó ellen
őrzéssel a lehető legeredményesebbre kell felfokoznunk, ahol lehetséges, 
a karbantartási munkákat gépesíteni kell*

Ezeknek a gondolatoknak a jegyében indulunk el a feltárás hehéz, szép 
munkájában. Kérésünk csupán az, hogy indokolt, hasznos elképzeléseink 
megértésre találjanak, úgy mint eddig és akkor az ötéves terv végén 
számadatokkal fogjuk tudni bizonyítani, hogy az itt elmondottak meg
alapozottak voltak*

Kaposvár,196ü.íiájiis hó. ..«oooOooo*..
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Melléklet Vajda Sándor előadásához*

ÖSSZBHASOKLITÁS

a Középsomogyi Állami Erdőgazdaságnál a vágásérett kort meghaladó
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/sFatömeg bruttó m3:/

r... —. .í ■*"> > ................. ————•
' Vágásérettségi kort kásodik ötéves terv

Fafaj > meghaladó idejére véghaszn.► tervezve;
terület f h tJ&jn e g í terület * 2La t ö m e g i

ha °/o ha m3 .........% |

m 154.76 1 44.192 1 3.8 ! 40.26 13.442 3.8X • 
• ; 72.50 : 25.941 • 2.1 25.14 6.770 í X-9 I

B. : 227.87
r

72.377 - 6.2 ' 66.37 21.620
; r . . . -j

6.- ‘
j - - 1 .

72.-97 24.039 
lL 1- ftl Í<

2>1 18.50 5.46o 1.8♦
. A’ i 403.54 69.840 6.- 123.14 ; 22.900 6.5

765.78 88.063 7.5 383.50 44.400 * 12‘5 i

746.15 221.817 ’ 19.- 379.50 91.650 25.8 I
GS. : 135.40 43.110 3.7 80.40 15.520 4.4 !i

j Gy« 476.83 130.871 11.2 76.32 22.900 6.5 ’
i 910.29 237.797 ! 2o.4 218.- 5o.5oo 14.3 !

' mK. __ j 7.17 1.970 ‘ z*2_ 5.- 835 -.2 |

ek. 51.87 10.169 . -.8 21.80 7.o2o 2.-
: 107.02“ 25.661 2.2 41.- 9.770 2.8 •

316,- lli.609 9.5 ?4.5o 25.300'
x nNy« ~ 5.19 -.1 2.19 ^2 ■

Nyir 61.67 7.45'3 . -.6 15.17 1.77T - -TT-
elágy. 13_.5á _ í.~6‘68~ -£.84™ ’ 825 - - -i? j

fenyők ’ 19o.98 ^■538 ™ J3” 51.55 14.370 á_±zJ

Összesen: 467$.15
==s xxz

t
1168.795 ! loo.- 1623.18 354.822 loo.- !

______ :___ i-______ ■-!

I

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



1 Melléklet Szilágyi József előadásához• z ■ • »
A Kezépsomogyi állami Erdőgazdaság útépítő gépi beruházási tervigénys.
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Melléklet Szilágyi József előadásához.

1. Az erdőgazdaság foltártság
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Melléklet Szilágyi József előadásához

»

A KÖZÉPSOMOGH ÁLLAMI ERDŐGAZDASÁG- FELTÁRÁSI TERVE A MÁSODIK ÖTÉVES TERVIDŐSZAKRA
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